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In toate condiliunile este o nobleţe. 
LAMARTINE 

* 
Nu merită să fie născut cel ce numai pentru sine 

traeste. METASTASIO 

In politica practică, principiile prejuesc în raport cu cea-
ce produc, iar nu ceace ele proclamă. MARSELLI 

Libertatea individuală» 
Câteva însemnări-

de ION SĂLÂGIANU. 

„Dacă există pentru individ o creştere In sânul fami
liei, există şi pentru popoare, pentru individualităţile natio
nale o creş tere politică.' ' S u b aceas tă creştere a unui po
por înţelegem evoluţia socială spre drepturi, indivi
duale din c e în c e mai garantate, cu un carac ter mai 
general, tinzând spre o egală îndreptăţire legală, pentru 
fieştecare individ. 

S e pare c ă evoluţia socială îndrumată astfel nu vrea 
să tie s e a m ă de cât de individ, ca entitate juridică, a c e s 
tuia îi garantează drepturi, pe aces ta îl apără, ca sub 
scutul puternic al legalităţii, desvoltarea intelectuală, mora
lă, e tc . săi fie asigurată. Real i ta tea este alta ! Prin evolu
ţie individuală evolutionează societatea. Es te mare deose
birea între masele amorfe, inconştiente şi între societa
tea actuală, organizată, capabilă de acţiune pentru apărare 
de drepturi ba chiar pentru susţinerea unor membrii . 



Omenirea a luptat mai mult şi mai dârz — dintre 
toate drepturile — pentru libertatea individuala „dreptul 
fiecărui individ de a nu fi arestat de cât din ordinul jus
tiţiei". Altă definiţie : libertatea, exerciţiul conştient al voinţei 
în concurs cu viaţa, e dreptul fiinţei inteligente de a se 
desvolta în ordinea sa după raţiune. 

Cea dintâi definiţie priveşte mai mult procedura le
gală iar cea de a doua însăşi libertatea caşi noţiune ju
ridică. 

„Libertatea înainte de a se fi recunoscut în existenţa 
ei de astăzi, a trecut prin o mulţime de faze şi numai 
graţie unei îndelungate serii de lupte şi de sacrificii s'a 
proclamat din ce în ce mai deplină. La început omul a 
fost sclavul naturei, el a trebuit să lupte cu dificultăţile 
cari proveneau din natura lucrurilor. Mai târziu, graţie 
progresului inerent naturei omeneşti, această sclavie înce
pe să dispară, ea se înlocueşte prin alta de caracter so
cial. Sclavajul social e un progres asupra celui natural 
căci încetul cu încetul se obţine o îmbunătăţire a vieţii 
materiale. Sclavajul dispare şi după dânsul avem servajul 
care este şi el în dispariţie. Revoluţia franceză a consacrat 
dreptul libertăţii, al fericirei şi al vieţii". 

Trecând delà sclavajul care exista în virtutea slăbi
ciunii noastre faţă cu forţa naturii, din care însă ne-am 
ridicat mulţumită inteligenţii, ajungem — cum văzurăm 
mai sus — la sclavajul social. Să vedem, din vremurile 
cele mai depărtate cum se prezintă libertatea individuală 
în legătură cu acest sclavaj la diferite popoare ? 

„Civilizaţia egipteană pare a fi cea dintâi care s'a 
manifestat din primitivitatea timpurilor." De aceia înce
pem şl noi cu Egiptenii ? 

Egiptul, monarchie absolutistică pe acelea vremuri, 
putea să cunoască dear libertatea individuală a suveranu
lui. El privea poporul său ca pe o turmă. Libertatea indi
viduală de astăzi cu toate manifestările ei era necunoscută, 
prin urmare nu putem vorbi despre aceasta în senzul pri-



mei noastre definiţii căci legea în acele vremuri nu era 
respectată. 

. „Societatea era o piramidă susţinută la temelie de 
sclavi şi proletari." Din concepţia juridică indiană — în 
epoca vedelor — regimul pare a fi fost mai mult egali
tar căci găsim sclavi fără a găsi o clasă servilă, aşadar 
nu găsim clasa socială a cărei libertăţi să fie limitate dar 
care clasă avea situaţia socială a sclavajului. Perioada 
Brahmanică, deja, cunoaşte cea mai riguroasă împărţire în 
caste, care împărţire are menirea de a arăta fiecăruia 
drepturile cari îi compet, atât cele politice cât şi cele 
sociale." \ 

Budhismul (i. Chr. V. secole) cu învăţăturile lui pro
paga egalitatea oamenilor. Drepturile sunt o consecinţă a 
naturii umane, deci fieştecare le are fără ca cineva să i-le 
confere. Aceste ideale concepţii do libertate individuală erau 
numai propagate de casta preoţilor cari se nizuiau pe toate 
terenele să scoată din manile laicilor conducerea politică. 

Mengcse ( 3 7 2 — 2 8 9 a. Cr.) discipolul lui Con-

Este un filosof prea revoluţionar pentru timpurile sale. Ti
ranii îi numeşte vagabonzi ordinari cari prin lipsuri şi mi
zerii împing poporul la crime ca pe urmă să-I pedepsea
scă cu moartea pentru acel fapt al cărui singură cauză 
este chiar tiranul judecător. 

La greci găsim o situaţie foarte interesantă pentru 
libertatea individuală. Cele două state greceşti — puterni
cul regat spartan şi tot atât de puternica republică athe-
niană — au avut castelele lor sociale — între cari .şi 
sclavi — bazate pe diferite sisteme de clasare. Legile lui 
Lycurg în Sparta pun la baza diviziunii sociale originea 
etnică. Dorienilor spartani li era încredinţată conducerea 
lucrurilor publice şi răsboiul, ceilalţi nu aveau acest drept 
decât cel al munci. — In Athena Sôlon împarte şl dă 
drepturi cetăţenilor după avere. Aşadar libertatea Indivi
duală în Sparta era în funcţie de originea etnică iar în 
Athena banul îţi asigură drepturi mai multe şi mai mari. 

fucius — pretindea poporului. 



Aceasta a fost starea de fapt. Vom arăta aci câteva pă
reri de ale filosofilor greci cari s'au ocupat de libertatea 
individuală. 

Pytagora şi Herakleitos recunosc numai aristocraţia 
inteligenţii. < Demokritos e un convins democrat. Sofistul 
Lykofron pretinde ştergerea nobilimei şi în fine Alkidamas 
arată sclavia caşi o creaţie nenaturală a societăţii. 

Trecem la Romani. Regele Servius Tulius clasează 
cetăţenii după avere cum odinioară o făcea aceasta So
lon în Athena. Regalitatea nu aduce alte inovaţii pentru 
libertatea individuală. „Perioada republicană se caracteri
zează prin lupte crâncene şi îndelungate între patricieni şi 
•plebei cari obţin unul câte unul drepturile politice şi so
ciale. In ansamblul'acestor lupte se amestecară şi sclavii, 
când cu răscoala lor sub conducerea lui Spartacus. 

Legea celor XII table a ^avut în primul râfid menirea 
să. fixeze într'un mod vădit drepturile cetăţenilor cari nu 
mai aveau încrederea în patricii. Luptele civile însă, cari 
au făcut să scadă atât de mult siguranţa de drept şi pres
tigiul republicei au împins fatal spre imperiu, care a fost 
capabil să curmeze anarchia politică şi implicit cea legală, 
dar care la rândul său a concentrat puterea în mâna 
unui singur om, stăpânitor atotputernic, pentru care domi-
nica potestas şi patria potestas ale patriciului roman, 
erau mici şi neîndestulitoare. 

Sub stăpânirea împăratului August se născu în VI-
fleim cel mai mare şi mai generos luptător pe care 1-a 
avut cândva omenirea, pentru egalitatea dintre oameni, 
Isus Christos 

In perioada năvălirilor barbare cari şe succedară până 
pe vremea lui Carol Magnu inegalitatea civilă şi poiitică 
se menţ'^e Sclavajul e ace'?.şi Dreptul roman care în de
finitiv nu cedează în faţa dreptu ui teutonic al cuceritori
lor reglementează şi pe m a i departe raporturile de drept 
suferind influinţa acesîui din urmă. 

In evul mediu nu nai dupăce trec aceste valuri ale 
metamorfosei etnice putem ca să vorbim despre libertatea 



individuală căc i în aces t timp avem năvălirile barbare . 
Evul mediu ne aduce servajul. O formă mai îndulcită a 
sclavajului. Servul îşi avea familia şi rânduiala sa casn ică , 
ba chiar era proprietar îngăduit asupra unei anumite părţi 
din rodul' muncii sale, nu era liber însă în altă -privinţă. 
Clasele sociale existând şi în aces te vremuri ele se for
mează mai mult pe baza ocupaţiunilor exercitate. Munci
torul pământului era s e r v u l c u libertăţi sociale reduse, mi
cul industriaş şi comerc iant forma c lasa de mijloc cu mai 
multă libertate iar seniorul, supus şi el regelui, era deja 
liber aşa cum înţelegem noi astăzi libertatea pentru toţi. 

In 1 6 4 2 englezii decapitară regele lor despotic — 
Carol I. în cadrele unei revoluţii. Ş i aceas ta e o luptă 
pentru libertate. Poporul englez, care primadata s 'a organi
zat pe bazele parlamentare nu putea s ă tolereze încă lca 
rea personalităţii sale naţionale atunci când regele a în
cerca t să-i impună o directivă în politica sa externă apoi 
disolvând parlamentul a adus c e a mai mare jignire conş
tiinţei acestui popor. Habeas Corpus act din anul 1 6 7 9 
este o consec in ţă a celor întâmplate cu Carol I. 

A m ajuns la revoluţia franceză. Constituanta franceză 
din 1 7 8 9 în primul său articol s 'a grăbit, să garanteze li
bertatea individuală. Viaţa constituţională pe care au ajuns 
s ă o c u n o a s c ă azi aproape toate popoarele — cu puţine 
excepţii — este sprijinită pe aceas tă fundamentală libertate 
a cetăţeanului. 

l y - X Î ^ ) ^ 

Nu este dreptate contra dreptăţii, dreptate fără care nu-i 
nimic pe pământ de cât o viată fără demnitate şi o moarte 
fără speranţă. ROYER COLLAR 

* 
Cine n'are caracter, nu-i om, e un luçru. 

CHAMFORT 



oartea lui Mihaiu 
Viteazu 

MIHAI VITEAZU 
DRAMĂ IN 5 ACTE. 

Actul III 
Odaia de lucru a Iui Minai: Tavanul în bârne de stejar. Ferestrele cu fia

re, în peretele de la dreapta cât şi în cel de la stanga, câte o uşă grea de stejar 
bătută în fier în un canat fiecare. Păreţii într'o singură vopsea, pe cel din mij
loc o cruce mare de lemn negru cu Hristos în fildeş. 

O masă de stejar plină de hărţi şi de hârtii, fotoliul de stejar şi câteva 
scaune de stejar mai simplu. Pe jos parchet şi lângă zid un pat de lemn aco
perit cu covoare orientale şi două perini în piele de Cordova. Minai poartă o tu" 
nică de catifea bordo închis, pantaloni, cisme lipite de picior, pantofi largi galbe
ni în picioare şi închişi cu un cordon lat de piele. 

SCENA I 
MIHAI (singur) 

De ar sfârşi azi Banul tocmelile cu Heneberg! Iscoadele ce am trimes 
spun că unguri duc lipsă de toate şi s'au inperechiat. De ar fi Basta alt om, 
ne-am da frăţeşte mână şi i-am face praf. Dar ce să-i faci, Basta tot Basta! 
Umblă cu şoalda şi de geaba tot că odată iscălită învoirea dintre împăratul cu 
mine, numai are loc de învârteală, o să joace cum o să-i cânt. Ce păcat că aşa 
de bună catana, are un suflet aşa de hain. Dar eu nu-i sunt vrăşmaş! Vorbele 
Iui nu mi-au făcut decât bine; au adus pe împăratul la gândul a se rudi cu mine. 
N'a gândit Basta că o să iese lucrul aşa, că de ştia nu umbla cu tolba de min
ciuni. Mă temeam că Doamna, o să-mi facă greutăţi, dar a fost înţeleaptă şi s'a 
Învoit numai decât la despărţenie. Nu ştiu ce o fi cu Velica Cenga când o afla. 

SCENA II 
MIHAI şi MAICA 7 . Cr ANA 

Teofana (intrând pe uşa din dreapta) Eşti singur Măria Ta. 



MIHAI (sculându-se de pe jelţ). 

Singur mamă Adăsta numai pe Manta să mi aducă veste că a sfârşit toc
meala cu Heneberg 

TEOFANA 

Venii să te provestesc că Doamna a întors vorba; ţipă că ea n'are bărbat 
de lăsat şi că nu pleacă de lângă Măria T a . 

MIHAI 

De ce i-a năzărit aşa dintr'o dată. 

TEOFANA 

Nu ştiu, dar s'a schimbat de tot. Vine acuşi ca să-ţi spue că nu-şi dă în
voirea la despărţenie. 

MIHAI. 

Pare că e nevoe de învoirea ei ! 

UN SERVITOR 

Măria Sa Doamna! 

MIHAI. . 

Să pofească! 

TEOFANA 

Eu mă duc 

MIHAl" 

«• Cum vrei Dumneata, mamă. 

Teofana iese pe uşa din dreapta, pe când Doamna întră pe cea din stânga 

SCENA III 
MIHAI şi DOAMNA 

MIHAI 

Nu mă adăstam la cinstea asta! Poftim de stai, Măria Ta. 

DOAMNA (luând loc pe fotoliul în care stătuse Teofana) Credeam că Mai
ca Teofana te-a vestit că voi să-ţt vorbesc serios. 

MIHÂI 

Măria Ta vorbeşti totdeauna serios. Nu era nevoe să-mi spue Maica Teo
fana acest lucru. Mama mi-a spus însă. că eşti supărată. 

DOAMNA 
Cum să nu fiu supărată, când îţi baţi aşa joc de mine? 



MlHAI 

Nu t« înţeleg de loc. Când şi cum îmi bat eu joc de Maria Ta? 

DOAMNA 

Eu te-aş întreba când nu ţi-ai râs de mine. Ţi-am răbdat dragostile cu 
cârciumăreasa ceia. Nu zic nimic de ce faci cu Velica; dar sä mă dai afară din 
casă ca pe o cârpă, asta nu se poate. 

MiKAl. 

Mai întâi că nu te dau a'E.ra ci Sfintele Canoane ne poruncesc să ne 
despărjim, că ne-am iuat în afară de lege neamuri fiind. 

DOAMNA 
Tocmai acum te-ai trezit? 

MIHAI 

Când mi-au adus aminte, cei ce ştiu legea. Si apoi eri nu vorbeai aşa. 

DOAMNA 
Ieri, m'a ameţit Bănui Manta cu sfaturile lui polHiceşti şi Măria Ta cu 

vorbe dulci. Azi nu mai sunt a de eri, să ştii. 

MIHAI 
Pentru care cuvânt? 

DOAMNA 
Ca să apăr drepturile fiului nostru de care Măria Ta nu te sinchiseşti. 

MIHAI 
Nu e drept, am însărcinat pe Manta să-i apere cât mai tare drepturile fi 

pe cât omeneşte e cu putinţă i-le voi asigura. 

DOAMNA 
Şi eu? 

MîHâî 

Mi se pare că a trăi în belşug lângă V-.esa ca Prinţesă de Frohorsdorf 
nu e puţin lucru. 

DOAMNA 
Pentru mine ai cerut o moşie şi Velica va căpăta două. Mai muit te gân

deşti ia Velica decât la mine, şi vrei să fiu mulţumită? 

MIHAI 

De castelul din Frohosdorf ţine şapte sate mari şi bogate, castelul însuşi 
e giuvaer; pe când Velica va trebui să se mulţumească cu doauă moşioare ce 
nu dau nici atât cât unul din satele delà Frohosdorf şi cu un foişor de vânătoare. 

DOAMNA 

Şi o faceţi şi contesă pe ea asupra. Asta e prea mult! Nu admit! 



MIHAI 
Ce nu admiţi ? 

DOAMNA 

Ca Velica Genga sä fie tratată mai bine de cat Doamna lui Mihaiu Vodă. 

MIHAI 

Nu e deloc tratată mai bine. Deşi os domnesc, nepoată de domn al tarei 
Romaneşti, Velica nu va fi decât contesa Genga, pe când Măria Ta o să fi 
Printesa de Frohrsdorf. 

DOAMNA 

O fi ea Velica os domnesc, dar ea nu e os împărătesc ca mine. 

MIHAI 

Asta o spuneţi voi Cantacuzineştii, dar nimeni n'a văzut cu ochii; brisov 
că vă trageţi din cei ce au împărăţit la Ţarigrad. 

DOAMNA 

Acum Iti bat! joc şi de neamul meu. 

MIHAI 

Dar de loc. Recunosc că sunteti de neam mare boeresc, că v'aji încus-
crit cu Domnii Ţărei Romaneşti şi ai Moldovei. Cum mi-asi bate joc de o fa
milie care mi-a dat ajutor pe vremuri şi ' al cărui sânge curge tn Vinele fiului 
meu iubit ? 

DOAMNA 

Nu numai că te-a ajutat pe yremuri dar unchii mei şi acum lucrează 
pentru Măria Ta. Mi-au scris eri că Sultanul e gata să-ţi dea Domnia Ţărei Ro
mâneşti pe viaţă şi apoi lui Pătraşcu, numai să te desfac de împăiatul. Dacă 
vrei îţi dau scrisorile să le citeşti. 

MIHAI 

Dacă ista e ajutorul pe care mi-1 dau Cantacuzineştii, Ie foarte mulţu
mesc, Cu d'aite astea au izbutit să-1 facă pe împăratul bănuitor, şi Uneltirile 
astea a lor au hotărât pe împăratul să-mi ceară a mă despărţi de Măria Ta. 

DOAMNA 

Astea-s vorbe ! 
MIHAI 

Nu crezi ? întreabă pe Henneberg şi are sa-ţl spue tocmai aşa. 

DOAMNA 
Eşti obrocit de Velica. 

MIHAI 
Ce se potriveşte. 



DOAMNA 

Măria Ta poţi face ce vrei, dar să ştii că eu n'am bărbat de lăsat. 

MÌHA1 

Cine te-a învăţat să vorbeşti aşa, habar n'are de ce e vorba. Ţi-am mai 
saus odată noi nu ne despărţim noi, pe noi ne desparte legea şi canoanele. 

DOAMNA (plângând) 

Mihai, de ce eşti rău ? Nu vezi cât sufăr. Renunţă te rog (vrea să-i dea 
îngenunche). 

MIHAI (ridicând'o) 

Nu ştiu pâna unde dragostea de mine te-a îndemnat la ceiace -faci. 
DOAMNA 

Iţi jur. 
MIHAI 

Vrei să te cred, Stanco. Admit că amintirile •unui trecut dulce, ţi-au venit 
acum în minte. Trecutul acela nu-1 uit nici eu, .dar vezi draga mea eu azi nu 
sunt stăpân pe situaţie. Viitorul fiului nostru depinde cu totul de ce voi mai pu
tea face eu de acum înainte, şi nimic numai pot, numai vom, să fac decât cu 
ajutorul împăratului. Ţi am spus şi îţi jur, că nici prin gând nu mi-a trecut la 
despărţenie, ea ne este impusă la amândoi de împăratul. N'avem încotro nici 
unul nici altul. De aceia te rog Stanco, nu mă amari cu nevricalele tale. Ce 
cuminte erai când m'ai sfătuit la jertfă pentru ca să poţi face din românimea 
toată un norod stăpân pe întreaga ţara lui. Ai zis că îmi dai pildă de jertfire 
pentru binele obştesc. Cine ţi-a schimbat gândul ? 

DOAMNA 

Nimeni. Am auzit doar că poţi ajunge aici şi cu ajutor turcesc. 

MIHAI 

Nu-i adevărat ! Şi de a fi cu putinţă, tot n'ar fi bine. 

DOAMNA 
De ce ? f 

MIHAI 

Că turcii după ce ar zdrobi pe ceilalţi creştini, ne'ar strivi în urmă pe 
noi. Ne-am alege cu ruşinea de a fi trădat pe creştini. Asta nu o voi face eu, 
nu o vor face românii. 

DOAMNA 
Atunci ? 

MIHAI 
Atunci lasă pe mine. Nu pleca urechea la gura intriganţilor. Ai încredere 

în steaua mea şi a neamului meu. N'are să-ţi fie rău, crede-mă. Fii cuminte i 
(sărută mâna). 



DOAMNA (înduioşată şi pe jumătate convinsă) 

Atunci mă duc. Te las cu ei. (ese) 

SCENA IV. 
MIHAI şi KLIENKIEVICZ 

Un servitor 

Pan Klienkievicz, roagă pe Măria Sa să-1 primească. 

MIHAI 
Să poftească ! 

KLIENKIEVICZ 

Sărut mâinile şi picioarele Inăltimei Tale. 

MIHAI 
Ce este ? 

KLIENKIEVICZ 

Strălucite Stăpâne, sprijinitorul meu cel bun, eu sunt un prost. 

MIHAI 
Numai prost nu eşti. 

KLIENKIEVICZ 
Un beţiv. - „ ' 

MIHAI 
Asta nu pot tăgădui. 

KLIENKIEVICZ 

Da aşa nătărău cum sunt, am o inimă care numai bate decât pentru 
înălţimea Ta. Si tocmai pentru că nu iubesc pe nimeni în lume ca pe Măria Ta, 
care m'ai luat pe lângă Măria Ta şi nu m'ai lăsat să mor de foame ca un câine 

"rătăcitor, venii acum. 
MIHAI * 

La ce venişi ? 
KLIENKIEVICZ 

Să spun Inăltimei Voastre că Domnul Marele Ban mi-a dat de am scris 
în latineşte un tratat secret cu împăratul. 

MIHAI 
Şi l'ai scris ? 

KLIENKIEVICZ 
Scris. 

MIHAI 

Aşa cum se cade unui secretar al Domniei Mele pentru scrisorile latine şi 
cele greceşti. 

KLIENKIEVICZ 

In tocmai, Strălucite Stăpâne. 



MIHAI 

Şt acum vrei să mă heretiseşti, ca să capeţi bacşişul ? Adastă să vie 
Manta. 

KLIENKIEVICZ 

Pentru bacşiş eu sunt totdeauna gafa. Pentru heretisit, aş mai fi dorit 
ceva. 

MIHAI 
Ce anume î 

KLIENKIEVICZ 

Aşi fi dorit ca împăratul să vă recunoască de Rege al Daciei. 

MIHAI 

Dacă nu s'a putut? Şi apoi eu nu sunt fudul. 

KL1ENKIEVICZ 

Dar suntem noi, pentru înălţimea Ta ! 

MIHAI 

Fratele meu Petre Vodă Cercel, carele fusese în Ţara Franţuzească zicea : 
Le mieux est l'enemi du bien. Să ne mulţumim cu ce se poate. 

KLIENKIEVICZ 

Dar dacă se poate altfel ? 
MIHAI 

Nu se poate ! 
KLIENKIEVICZ 

Ba se poate, şi dacă Strălucitul meu Stăpân îmi dă voe, ii pot arăta nu
mai decât că se poate. 

MIHAI 
Vorbeşte, de... 

KLIENKIEVICZ 

Am aici scrisori de la verii mei din Varşovia. Dieta e sătulă de cei ce se 
perindă pe Tronul Poloniei, Republica Poloneză are lipsă de un rege viteaz şi 
toţi şi-au aruncat ochii la înălţimea Ta. Un cuvânt numai şi eşti Rege al Polo
niei. Porunceşte numai. 

MIHAI 

Şi Ţara Românească ? Românii mei pe mâna cu! rămân ? 

KLIENKIEVICZ 

Regele Poloniei când e Mihaiu Vifeazu, poate uşor face pe fiul său Pă-
traşcu Domn al Ţărei Româneşti şi al Moldovei. 

MIHAI 

Şi Ardealul să-1 las ungurilor ăia ? 



KLIENKIEVICZ 

Nu zic asta, Mihai Viteazu Rege al Poloniei poate trata altfel cu Împă
ratul privitor la Transilvania, de cât Mihai Vodă în castelul Finiş. 

MIHAI 

Vorbit-ai cu Banul, în privinţa asta ? 

KL1NKIEVICZ 

Am vorbit, dar Exelenţa Sa nu a înţeles măreţia planului meu. 

MIHAI 
Ce a zis ? 

KLIENKIEVICZ, 

A spus că Mihai Vodă nu trebue să se gândească la ambiţia lui perso
nală, ci mai întâi Ia românime şi Ia creştinătate. Eu, Strălucite Stăpân, eu nu 
mă gândesc decât la Stăpânul meu şi rog prea plecat pe înălţimea Voastră să 
poruncească ce am de răspuns la Varşovia. 

MIHAI 

Nimic. Banul Manta a gândit la fel cu Domnia Mea. Eu una îţi mai po
runcesc : Nimănui să nu mai vorbeşti de astfel de lucruri că pun de-ţi taie nasu , 
şi urechile. Ai înţeles? 

KLIENKIEVICZ 

Imi pare foarte rău că n'am putut convinge pe înălţimea Ta să primească 
Coroana Poloniei, dar am înţeles şi ascult. 

Acelaş servitor 

Excelenţa Sa Domnul Marele Ban. 

MIHAI 

Poftească, (scoate un pumn de aur din busonar şi dându-i lui Kllenkievicz 
cu blândeţă). Acum dute. 

Ese cu servitorul împreună. 

SCENA V. 
MIHAI ŞI MANTA 

MANTA 

Venii să fac cu toată smerenia cunoscut Mării Tale că am ajuns la de
plină înţelegere cu Contele de Henneberg şi am iscălit tratatul amândoi, aşa 
cum am fost împuterniciţi. Cred că am făcut tot ce se putea şi nu mă îndoesc 
câtuşi de puţin că roadele invoeli acesteia vor fi din cele mai fericite pentru 
Măria Ta şi pentru neamul românesc. 

Să traesti Măria T a ! 



MIHAI 

Şi eu cred că are să fie de acum înainte tot bine, şi-ţi mulţumesc, Arhon 
Ban, pentru sordia şi patriotismul cu care m'ai slujit şi de data asta. (II îmbră
ţişează şi îl pune pe scaun lângă el). Acum i-a spune, avut-ai mult de asudat ? 

MANTA 

Nu zic că a fost uşor*, dar nici prea greu n'a fost. Totul a fost că s'a în
credinţat solia de buna Măriei Tale credinţă. De aceia am şi isbutit aşa de lesne, 
în articolul 5 se lămuresc că numai feciorii ce-ţi va da Dumnezeu de la Arhi
ducesă vor trece la moştenirea Coroanei înainte de Pătraşcu Vodă. In gândul lor 
era să pue şi pe fete înainte-i. S'a convenit că fetele nu au drept la tron decât 
în urma lui Pătraşcu şi a urmaşilor lui. Apoi în art. 7 am lămurit bine, că Prin
cipatul de Frohsdorf îl moşteneşte, la moartea Doamnei, Pătraşcu Vodă şi 
urmaşii lui, aşa că nu se va mai întoarce împăratului decât când Pătraşcu Vodă 
au urmaşii lui or moşteni Coroana Daciei. 

MIHAI 

Bravos. Vin să te mai sărut odată. (Ii îmbrăţişează din nou şi după o 
pauză). Dar cu Velica ce ai făcut ? 

MANTA 

Pricina asta a fost cea mai grea, dar şi aci am avut noroc. Hwmeberg 
nu voia în ruptul capului să aibe un venit de cai puţin cinci sute de galbeni şi 
că împăratul o va face Contesă, zicea că nu are împuternicirea la asta, dar când 
i-am spus că Măria Ta mai bine îţi ei lumea în cap de cât să nu-i asigure Co
coanei Velicăi cinstea ce i se cuvine, s'a învoit şi la asta. 

MIHAI 

Nu ştii cât îţi sunt de recunoscător, că ai obţinut şi pentru Velica tot ce 
era în drept sa cer pentru dânsa. 

MANTA 

Diseară după cină, Contele va ŝupune Măriei Tale spre ratificare tractatul 
şi-şi va lua ziua bună, ca mâine în zori de zi pleacă la Praga. 

MlHAi 

Bine. Acum du-te rogu-te de ia toate măsurile cuviincioase pentru înto
vărăşirea Contelui de o ceată de călăraşi sdraveni şi credincioşi şi trimite-mi pe 
Martonfy la mine. 

MANTA 
E dincolo. Adastă porunci de la Măria Ta. 

MIHAI 

încă un cuvânt. A fost Klinkievicz aici, şi mi-a vorbit cu foc mare de 
Polonia. 



MANTA 
M'-à vorbit şi mie, dar l'am trimis să se plimbe. 

MIHAI 

Aşa şi eu. I-am spus că de aud că, mai vorbeşte aşa pun de-i taie nasul 
şi urechile numai decât. 

MANTA 

Bine ai făcut Măria Ta, că ai fost aspru cu leahul ista, că mie nu-mi mai 
inspiră nici o încredere după ce l'am auzit vorbind aşa. Bănuesc că s'a vândut 
'ui Basta. 

MIHAI 

Asta hotărât nu ; dar cum ţine mult la mine şi e cam neminţos, nu ar fi 
de mirare ca Basta prin cine ştie cine, se slujeşte de el, ca să capete dovezi în 
potriva mea. De aceia l'am şi luat de sus, de l'am înspăimântat (Manta iese). 

SCENA VI. 
MIHAI şi MARTONFY 

MIHAI 

Pe unde umbli, Căpitane ? 

MARTONFY 

• Am fost aci adăstând porunci de la Măria Ta. 

MIHAI 

Ascultă Lajos, cum stai tu cu Zanfira ? 

MARTONFY 

Cred. că destul de bine. Doamna Pucz mă primeşte tot aşa de amabil caşi 
mai înainte. 

MIHAI 

Atât nu e destul. Tu o iubeşti văd eu ; spusu-i-o-ai, şi ea ce zics ? 

MARTONFY 

Mi-a făgăduit că se va logodi cu mine, pe dată ce trebile Măriei Tale îmi 
vor da răgaz să facem nunta. 

• ' " MIHAI 

Mă bucur şi să ştii că vă cunun eu. Am să te fac Comandir al întregei 
mele cavalerii uşoare şi dacă mi-o ajuta Dumnezeu să scot pe turci din Lugoj 
şi din Timişoara, te fac Ban al Severinului. 

MARTONFY 

Să-ţi ajute Dumnezeu, Măria Ta. 



MIHAI 

Acum alta. AuzU-ai de învoiala ce am făcut azi cu Contele de Henneberg ? 

MARTONFY 
Ceva, puţin. 

MIHAI 

Apoi să-ţi spun : Împăratul îmi cere să mă desfac de Doamna şi de Cu
coana Velica. 

MARTONFY 
Şi de Doamna Genga ? 

MIHAI 

Ba mai mult trebue să plece din ţară. Nu se poate altfel. Am isbutlt să-
capăt de Ia împăratul două moşii în Stiria şi titlul de Contesă. 

MARTONFY 
Foarte frumos ! 

MIHAI 

Nu e a j a ? Şi cât m'am luptat până să-i capăt favorurile de care-ţi vor
besc. MS tam însă că n'are să fie mulţumită. O să se socotească persecutată de 
nemţi fi trădată de mine. Nu voi să judece lucrurile astfel şi o să mă duc eu 
le Cetatea să-i axplic totul peste câteva zile. Doresc însă s'o găsesc pregătită. 
Porneţte dar numai decât la Cetatea, şi explică-i cum stau lucrurile dece a tre
buit să mă invoese şi cu asta. 

MARTONFY 

Spătarul mi-a dat comanda escortei că trebue să însoţească pe Contele 
de Henneberg până la Oradea. 

MIHAI 

Düte de-i spune că am zis să pue în capul excortei alt ofiţer, că pe tine 
te-am trimis să vezi unde să-mi mut tabăra, ca să mă apropii de oştirea lui 
Basta. Şi fă-mi treaba la Cetea. Spunele că în drum spre câmpia Turdei, mă 
voi opri pe la ele, să le dau bună ziua. Drum bun şi fii diplomat. 

MARTONFY 
Să trăiţi Măria Ta ! 

* 
Cortina cade ("Continuare In Nr viitor) 



Filosofìe, istorie şi arte. 
Ştiinţa Viefii. 

(Filozofia lui Ollé-Laprune) 
Slrălucit elev a lui Caro, Oile Lapune deveni maestru de 

Conferente la Scoală Normală din Paris, la catedra de 
filozofia dogmatică- Susţinu la 1880 la Sorbona teza sa de 
doctorat despre „Certitudinea morală" unde sdrobia totodată 
determinismul naturalist al lui Taine şi spiritualismul rationalist 
al şcoalelor contimporane. 

Discuţia publică fu strălucită ş i . . . zugrumată, cum o 
mărturisia profesorul şi admiratorul său Caro (care prezida pri
mirea solemnă). De ce zugrumată ? Pentrucă Caro se înfri
coşa de loviturile straşnice primite de filozofiile greşite de atunci. 
Caro curmă discuţia pentru a proteja genialul său elev de un 
succes prea mare. 

Ollé-Laprune prin scris protestă hotărât şi respectuos îm
potriva timidităţii lui Caro stabilind admirabil doctrina respon
sabilităţii intelectuale care respinge deasemenea şi neutralitatea 
şi intoleranta. 

Totuşi puternicele convingeri ale lui Ollé-Laprune fuseseră 
prezentate logic, metodic, fără provocare precum fără reticentă. 
Determinismul şi raţionalismul erau spulberaţi şi renaşterea -, 
spirituală începu şi se afirmă biruitoare ! 

Intre admiratorii săi amintim leader-ul socialiştilor, faimo
sul Jean Jaurès care fu întâiul iscălitor al scrisoarei de pro
testare când un ministru francmason îl suspendă, timp de un am 
din motivul convingerilor sale creştine. 

Anul următor începu cu un succes mai mare lecţiile sale 
de Sorbona şi era primit la Institutul Franţei ca membru al 
Academiei de Sfifn/e morale şi politice. 

Minte pătrunzătoare şi inima nobilă, intuitiv şi deductiv, 
analist eminent al filozofiilor din trecut şi contimporane, a lăsat 
arii sale şi chiar omenirii o adevărată sinteză pe care am 
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numi-o: ştiinţa vieţii. Filozofia sa e şi pract că : a însufleţit 
viteaza generatane a răsboiului şi călăuzeşte încă biruinţele 
intelectuale ale renaşterii franceze, italiene şi spaniole de acum. 

Iată acum idea generală a Sintezei sale pe care îndrăs-
nim să-o chemăm „Ştiinţa Vieţii." 

Intâiu pentiu el a filosofa a fost numai şi numai a căuta 
adevărul pentru a-1 găsi şi dupăce omul l a găsit, să-l trăiască. 
Adevărul ne conduce spre bine, şi la rândul său binele, ne 
conduce spre adevăr mai deplin cunoscut ; aş spune spre ade
vărul experimentat. 

Idea stăpânitoare a maestrului de la Paris a fost solida
ritatea strânsă între adevăr şi bine deci ca consecinţă, e da-
torinta noastră să căutăm adevărul nu numai în teorie şi prin 
mintea singură, dar şi prin voinţa şi inima, adecă „din tot su
fletul nostru" cu toate facultăţile noastre, cum spunea deja 
Platon. Tot din motivul acela spune proverbul german că „do
rinţa e mama gândirii" şi Paul Bourget, regele romancierilor 
moderni, a dovedit de zece ori următoarea lege psicologica: 
„trăieşte, conform gândirilor tale eia ă nu vrei cumva să gândeşti 
conform vieţii tale." 

Experienţa de fiecare zi şi în fiecare om dovedeşte că în 
exerciţiul său concret inteligenta implică şi alt concurs decât 
al său propriu. Cunoştinţa chiar filosofică, certitudinea chiar 
raţională nu este funcţiunea mintii singure şi a rajiunii singure. 
Şi credinţa este un element integrant al ştiinţei, precum ştiinţa 
al credinţei ; va să zică lumina mintii e totdeauna solidară 
cu viata fiinţei ; va să zică filosofia este într'un mod indisolu
bil atârnătoare de raţiune şi de suflet ; va să zică în sfârşit, 
nici gândirea nu este de ajuns vieţii, nici viata nu-şi găseşte 
în sine însăşi lumina proprie, putere şi lege totală. Iar voinţa, 
iubirea şi practica celor afirmate sau crezute dau cunoştinţei 
perfecţia dorită. Cum? Transformând ştiinţa în înţelepciune 
şi convingere . . . practicată, făcând !?ă judecăm de toate într'un 
mod experimental, simţit, trăit, experimentat. 

Tocmai acest principiu de o filosofie integrală la care au 
de colaborat toate puterile noastre interzicea lui Oilé-Laprune 



să separe în el creştinul de gânditorul. A se priva de lumina 
credinţei i-ar fi părut o lipsă de logică precum şi de curaj. 
Indreptându-se cătră adevăr cu tot sufletul său a văzut, a 
simţit, a t r ă i t . . . fericita armonie şi îmbinarea roditoare a ra
ţiunii şi a credinţei. Fu Creştin adânc convins si totuşi de o 
perfectă tolerantă pentru cei cari gândeau altcum decât el. 

Şi precum se poate spune c ă tomismul e prelungirea, 
in eadem linea et in eodem sensu, a arisfofeh'smuiui celui mai 
autentic, adevărurile dogmatice ale teologiei creştine sunt pre
lungirea, precisarea, complectarea, iluminarea, întărirea şi înco
ronarea filozofiei rationale sau a simţului comun. 

Raţiunea naturală, fără credinţă, dovedeşte şi stabileşte 
existenta lui Dumnezeu, nemurirea sufletului precum şi liber
tatea şi valoarea datoriniei. Dar fundamentul acestor adevă
ruri supreme, garanta fecundităţii lor, valoarea lor educativă 
(individuală, familiară sau socială), numai cu dogmatica creş
tină, iluminată de splendoareie credinţei, le putem asigura . . . 
pe deplin, şi la toti, chiar la cei mai ignoranti. Şi aici cât de 
uşor n e a r fi să confirmăm prin dovezile faptelor istorice (indi
viduale sau colective, nationale sau chiar universale) cum şi 
de ce legile vieţii şi ale progresului sunt conforme celor spuse 
de raţiunea iluminată de credinţă. In creştinismul cel autentic 
şi i a el singur găsim nizuintă cètra ideal nu numai afectivă 
şi răsleată, dai efectivă şi generalizată în timp, spaţiu şi cla
sele sociale cele mai sărace şi ignorante. 1) 

Adevărurile cele mai vitale pentru progresul individual, 
familial şi social nu se găsesc, complecte şi pure, uşor şi la 
toti, afară de Biserica adevărată. Numai în ea şi prin ea, 
acestea adevărurile găsesc eficacitatea lor. 

Pentru intelectualul care nu rămâne (cum se zice) izolat 
în turnul său de fildeş aceasta conformitate religiei noastre cu 
cele mai adânce aspiratiuni ale naturii umane e pecetul ade
vărului creştinesc. Sunt necredincioşi leali şi buni, dar divorţul 
pronunţat de azi între viată şi filozofie, nu poate dura indefinit. 

l ) De pildă în valoroasele căr ţ i : „înapoi cătră Biserica-mamă" ţi 
„Maica adevăratului inel" fostul protestant profesorul von Ruville ne*ar lă
muri despre ruina doctrinale, morală si chiar liturgică a protestantismului 
luteran. 



Uniiatea Voinţelor sincere poate prepara dar nu poate 
suplini unitatea credinţei. Pentru un credincios acţiunea mo
rală este consecinţa luminii ; pentru cine nu crede, este o 
etapd cătrâ lumină. Teza lui Ollé-Laprune in cartea sa „Isvoa. 
rele păcii intelectuale" este tocmai următoarea : „Nu este uni
rea Voinţelor într'o singură si ^aceeaşi acţiune fără unirea 
minţilor într'o singură si aceaşi doctrină." Deci numai Bserica 
adevărată poate realiza progresul omenirii. Singură e combă
tută penlrucă singura este singurul leac radical împotriva rău. 
lui radical al lumii moderne. 

A. Marianus 

Faust 
( 0 revizuire a valoarilor) 

Revizuirea valorilor chiar literare se impune oricărui cri
tic. Se impune şi mai vârtos când e vorba de o operă editată 
din nou în traduceri nouă. 

Scara Valorilor e felurită dar suntem dintre acei care ju
decă că Faustul lui Goethe a fost lăudat peste măsură. Vom 
da întâiu conţinutul operei în rezumatul foarte bun al Enciclo
pediei Minerva, pentru a lua şi mai bine asupra noastră res
ponsabilitatea revizuirii pe care o încercăm cu critica funda
mentale. 

§ 1 Conţinutul 
Faust, drama germernă de Goethe. Cuprinde 2 părţi şi e inspi

rată din legenda dr.maiică alui Faust. La ea Goethe a lucrat tot 
timpul până la vârsta de 8 2 ani ( 1 8 3 1 ) , adică 6 0 ani, punând toată 
experienţa lui de om şi de poet la contribuţie şi ridicându se fn ca 
dru! legendei, la o concepţie general omenească despre ros urile vieţii 



şi ale lumii, în care găsim lupta dintre credinţă şi ştiinţă, dintre 
realitatea î-nperfectă şi idealul de neatins. Faust este omul însetat de 
dorul cunoaşterii absolute şi de aceea străbate toate domeniile ştiinţe', 
fără a-şi găsi mulţumirea visată. Nici chiar magia (vrăjitoria) nu-i 
foloseşte la nimic. Deacea se hotăreşte să se desfacă de legăturile tru
peşti şi vrea să bea otravă, dar tocmai atunci sună clopotele în
vierii Mântuitorului, care-i aduc aminte de anii copilăriei cu credinţele 
ei f rmecătoare şi Faust se hotăreşte să reclădească în sufletu.i 
sbuciumat credinţa în Dumnezeu ; dar îndoiala îl cucereşte din nou 
şi sufletul i-se apropie de dracul pe care-I întâlneşte pe stradă în
truchipat în câine, şi îl ia acasă, kcoloj invocând pe diavolul după 
cărţile vachi de vrăjitorie, apare Mephistopheles (dracul) transfor-
mându-se din c â n e în chipul unui scholast călător, care se în'ăţi-
şează c a „spiritul negării absolute". Mephistopheles promite lui Faust 
să-i dea fericirea pământească în schimbul sufletului. Se face con
tractul, iscălit cu sângele lui Faust. Mephistopheles îl duce apoi în 
diferite locuri şi situaţii ispititoare, până ce întâlneşte pe fermecă
toarea Gretchen (Margareta) pentru care Faust se pasionează, dar 
duhul răului învinge pe Faust în patima bucuriei josnice a simţurilor. 

El o seduce, apoi îi omoară mama, pe fratele său Valentin şi 
în urmă o părăseşte. Gretchen îşi ucide copilul, fruct al dragostei 
cu Faust, şi e închisă. Faust furios contra lui Mephisto, care-i as
cunsese soarta Margaretei, vrea să rupă legământul, apoi cuprins de 
îndoială îi cere ajutorul să salveze pe Gretchen. Aceasta ezită şi la 
apariţia lui Mephisto, moare. 

O voce de sus îi proclamă iertarea, câştigată prin căinţă. Faust 
e luat de Mephisto pe când cuvintele Iui Gretchen îi mai răsună 
încă în urechi. 

* Aici se termină partea I. In partea II, Faust e dus de Mem-
phisto prin alte peripeţii şi epoci (viaţa de curte, viaţa de stat şi 
financiară, lumea clasică cu idealul ei de frumseţe (Helena) în lu
mea artei nimic nu-i mai satisface însă. Numai activitatea practică, 
„fapta," îl salvează ; în muncă pentru alţii îşi găseşte potolirea svâr-
colirilor sale nesfârşite. In clipa aceasta F|ust expiră, dar e luat 
din Ghiarele lui Mephisto de îngeri, cari-1 proclamă nemuritor cu 
cuvintele; „Cin« se strădueşte mereu în viaţă, acela este mântui". 
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§ 2. Ceva din viata si caracterul lui Goethe. 
Pentru a judeca obiectiv Faustul lui Goethe trebue să amintim 

câteva lucruri mai însemnate din viata Ş* opera autorului. 
Fiind tinăr, Goethe se ocupase, ca odihnă, de alchimie şi 

magie. Dar geniul său se formă numai la Strasburg unde, cu toate 
că era jurist, se întâlnia des cu criticul Herder. Tot aici cunoscu 
fiica unui pastor, Frederica, pe care o va iubi dar aşa de egoist că 
mai târziu ea va muri de desperare. 

Tinerului Goethe care cunoştea literaturi clasice : elină, latină, 
ebraica, franceză şi germana, Herder emancipatul, îi va lăuda origi
nalitatea lui Osstan, Shakespeare şt Rousseau. Il va îndruma în miş
carea romantica Strum und Drang (Asalt şi Năvală) unde indivi 
dualismul său caracteristic îşi va croi drumul mai iute şi mai uşor. 
Aşa Herder a îndepărtat pe' Goethe de o producţiune clasică mai 
perfectă cum sunt ihgenia, /t'ed-urüe, Herman şi Dorotea, baladele 
sale, unde naturalul, viaţa, adevărul, simplicitatea precum şi expresiu-
nea sunt ...desăvârşite. 

Teatrul său e discutabil. Goetz de Berlichingen poate fi o 
dramă shakespeariană, totuşi are părţi deconcertante şi fără logică, 
Acţiunea şovăeşte la fiecare pas, cătră sfârşit e desordinată şi demă-
surată ca în câteva filme de categoria treia. 

Sensibil, imaginativ, voluntar, Goethe a fost şi erudit dar nu 
savant nici mai ales filosof sau într'adevăr înţelept. 

Avea multe cunoştinţe (cum o mărturisesc Optica sa şi Teo
ria Culorilor) dar Goethe n'a ştiut să le controleze şi armonizeze. 
Eclectismul său dovedeşte mai ales incapacitatea sa în realizarea 

unei sinteze organice-
Cum afirmăm o disproporţie între meritele lui Goethe şi succe

sele sale, între gloria şi valoarea s a ? » 
Intâiu Goethe n'a fost pe deplin un caracter', deoarece i-a 

lipsit bunătatea sau cel puţin o doză potrivită de altruism sau filan
tropie. Egoismul său (în parte moştenit, în parte crescut de mama 
sa şi de el) nemilos, brutal, implacabil, nedrept şi monstruos chiar 
e mărturisit de admiratorii săi. A realizat programul supraomului 
înainte ca Nietzsche să fi dat formula iibermensch-ului. Fidelitatea 
discreţiunea şi chiar simţul dreptăţii au lipsit nu numai faţă de fe
meile iubite ci chiar faţă de fiul, de binefăcătorul şi de prietenul său, 
Schiller. 



Cât despre credinţa sa, Goethe mărturiseşte în memoriile sale 
că, constrâns (într'o discuţie, de cătră savantul Lavater) să se pro
nunţe sau pentru ateism sau pentru creştinism nu vede mare dificul
tate în . . . ateism. 

Ds fapt Goethe n'avea altă lege, alt cult, altă iubire şi alt 
ideal d e c â t . . . Goethe Nu cunosc în istoria literaturilor moderne 
exemplu mai caracteristic unui egoism aşa de radical, exclusiv. 
auto-centric- ' 

Wilhelm Meister pe lângă pagini alese c a graţiosul episod 
al lui Mignon e şi el confus, greoiu, difus şi câte odată . . . plictisitor. 

* 
. Obscurităţi şi contraziceri sunt prea multe în operile sale. A 

ales subiecte frumoase, mişcătoare. Are fragmente geniale dar en-
sambiul rămâne slab şi nu e demn de a fi considerat ca clasic şi 
modei desăvârşt . Cum şi de ce ? Deoarece lipsesc unitatea, logica, 
omogeneiîatea, contopirea într'o composiţie unitară a elementelor cu
lese. Lipsesc şi coordinarea părţilor între ele şi subordinarea lor te
mei generale. 

Liric obiectiv şi genial, romancier imoral dar puternic în 
Werther, mai slab în W. Meister şi Afinităţile elective, epic expre
siv In Herman şi Dorotea şi o parte din Faust, Goetha rămâne dra
maturg discutabil. 

§. 3 Critica lui Faust. 

Să luăm opera sa cea mai de frunte : Faust Ce a vrut să 
facă Goethe cu compoziţiunea sa principală ? Ce spun criticii ? Chiar 
admiratorii săi ? Unii spun că Faust este o epopeie, alţii că e o 
poemă dramatică, alţii că o poemă simbolică sau chiar sinteza (?) 
poetică a tuturor (?) cunoştiinţelor noastre asupra naturii şl a omu
lui ! Ne pare totodată şi prea mult (dată fiind limitarea ideilor şi a 
cadrului)" şi prea puţin (dată fiind slăbiciunea şi sărăcia concluzlu-
nilor filosofice şi într'adevăr vitale pentru omenire). A reliefat admi
rabil cele trei personage principale : Faust, Margareta, şi Mephisto-
pheles, dar a slăbit tipuiile sau tipificaţiunea lor, mult mai expresivă 
şi logică în legendele Evului mediu, precum şi în Marlowe, Berlioz 
şi Gounod cum vom arăta mai jos. 

Opera e grandioasă prin simbolismul patetic al efoului princi
pal, .dar e vădit disparată. Goethe s'a ocupat de ea în timpuri prea 



deosebite şi cu mentalităţi diferite. De aceea Faust-ul reoglindeşte 
slăbiciunile autorului ca gânditor şi ca om. Partea primă din Faust 
e mai unitară decât a doua, şi cea mai însemnată prin intensi
tatea de viaţă a personajelor principale. Iată deci o nouă dovadă că 
arta şi gândirea n'a progresat mult în Goethe, totuşi arta sa întrece 
cu mult caracterul şi viaţa sa. Pentru mine e semnul evident că 
în loc de a progresa tot mereu (după dorinţa facultăţilor sale alese), 
Goethe a regresat din vina une ! filozofii şi concepţii greşite a vieţii 
individuale, familiare şi sociale. Aici ating deja causa adâncă a tu
turor defectelor sale şi vom reveni ! 

Partea a doua din Faust (ia care Goethe a lucrat până la 
moarte) e lipsită totodată de viaţă şi de claritate. Tiradele lirice sau 
tablourile descriptive (adevărate pastele) sunt dominate de padini 
alegorice cu abstracţiuni sau simbolisme obscure şi acţiunea drama
tică slăbeşte tot mai mult, precum şi a t en ţ iunea . . . cititorului. Nimic 
nu poate dovedi că e genială opera pe care nici chiar autorul său, 
după o viaţă întreagă de încercări pe cari le voia convergente, n'a 
putut-o lămuri ! Cum ar fi putut-o când chiar sistemul său filosofic 
era fals? 

De ar fi rămas Goethe în linia tradiţiunii creştine, de ar fi în
cadrat mai bine subiectul său în adevărurile filozofiei comune sau 
ale teologiei, ne-ar fi dat epopeia individuală precum Dante ne-a 
dat epopeia colectivă a omului. 

Şl o dovedesc şi prin istoria literară din trecut ! Faust e 
numele legendar asupra căruia s'au grupat tot felul de aventuri atri
buite diferiţilor savanţi. De timpuriu numele Faust personifică răs
coala împotriva bisericii şi a filosofie! tradiţionale ; de aici înscena
rea logică a pactului cu dracul (pentru a afirma mai bine mate
rialismul şi sensualismul egoist, distrugător şi vinovat faţă de Dzeu 
de aproapele şi de viitorul său însuşi). 

Marele Marlowe, precursorul lui Shakespeare, ne prezenta deja 
pe Faust într'o dramă mai unitară şi mai logică decât 
Faust-u\ lui Goethe, Din piesa lui Marlowe măreaţă, expresivă şi 
mişcătoare, Goethe se va inspira foarte mult. In Marlowe, Faust şi-a 
vândut sufletul diavolului Mephisto, care în schimb i a dat timp de 
2 4 de ani, o viaţă de petreceri şi desfătări ; odată cei 2 4 ani gata, 
de geaba nrfe-': :tul doctor cere m ' l a pentru o minuta mai mult: 



diavolul îl atrage pentru vecie, cu el, în iad. Rugăciunea ultimă a 
Iui Faust, imaginată de Marlowe, a fost reprodusă de Goethe. El e poate 
mai mare artist dar e tot inferior ca gânditor sau filozof. 

Precum baladele sau legendele în proză din Evul mediu aii ins
pirat pe Marlowe, la rândul său Faust-ul lui Marlove a suscitat în 
Germania tipul piesei cu marionete amusante sau păpuşi trase' de 
sfori, cari circulară în Europa întreagă. Goethe ştiu să exploateze o 
vână bogată şi îmbogăţită. După el regele musicanţilor romantici 
Berlioz dă, în 4 părţi, o legenda dramatică .Damnaţiunea lui 
Faust" de o partiţiune variată şi puternică, întrecută încă de Faust 
în 5 acte alui Guonod. 

Acum filmul cinematografic a făcut din Faust un erou popular 
chiar in mahalele cele mai lăsate : dar eroul acesta rămâne tot ne
lămurit, exact în măsura în care nu cadrează cu tradiţiunea creştină. 
Tradiţiunea creştină este câte odată şi catehismul bunului simţ chiar 
literar şi artistic. Cu atât mai vârtos tradiţiunea este şi va rămânea 
cu filozofia comună codul gândurilor exacte şi controlate de expe
rienţa mai multor veacuri, codul unüi adevăr precis, logic şi . . . ro
ditor pentru binele individual, familiar şi social. 

§ 4. Concluziunile bunului simt-

Să fie Faust modelul omenirii? se poate, însă unei ome
nirii individualiste şi volontar izolate de Dumnezeire (fără ca 
să aibă scuzele lui Prometeu). 

Să fie Faust simbolul luptei între bine şi rău? se 
poate, însă simbolul unui erou învins de rău: în loc de a-l 
birui. Oare să fie Faust simbolul aspiraţiunii cătră ideal şi fe
ricire? Din contra, el este autorul nefericirii sale "şi nefericirii 
altora, chiar a iubitei sale nevinovate Margareta, pe care o 
seduce şi care va muri desperată din vina lui. 

Să fie Faust supraomul sau eroul lui Nietzsche ? Se poate, 
supraomul care le jertfeşte toate egoismului său personal-

A compromite idealul în cele mai înjositoare manifesta-
ţiuni ale realului este cel puţin o ciudată concepţie a idea
lului. Bunul simţ universal de acord cu tradiţiunea şi catehis
mul creştin, nu vrea, nu primeşte pentru că nu înţelege, c a 
reprezentantul său (să se chiame Faust, Don Juan, Werther, 



René, sau Harold etc.) să fie trufaşul egoist care strigă în gura 
mare că umblă cătră ideal (marşu! cătră stele . . . sic itur ad 
astra. . . ) chiar când umblă in noroiu ş i . . . în sângele celor 
nevinovaţi ! 

Va să zică Goethe şi-a făurit un erou după chipul şi 
asemănarea sa?... Vai... erou uriaş şi monstruos 1 caşi gândirea 
sa, caşi caracterul său. Ni-e milă de atâtea daruri nefolosite. 
A fost un geniu ... pustiu, pustiit, risipit pentrucă prea e r a . . . 
fiu risipitor ! 

Dar căutam orizonturi mai plăcute. De pildă, remuşcdrile 
de conştiinţă ale lui Faust provoacă liniştea, pacea, entuziasmul, 
căci Gsethe aici a lăsat sentimentul omenesc şi creştinesc să 
tîiumfeze de teoriile sale obscure şi egoiste dincolo de măsură. 

Ar fi de semnalat încă despre Goethe şi autobiografia 
sa, iubirea sa pentru clasici chiar ebraici, călătoria sa prin 
Italia şi mai ales la Roma care i-a fost o revelaţie; apoi, 
viata sa la curtea din Weimar, prietenia sa cu Schiller, atitu
dinea sa fată de Rousseau sau de Revoluţie şi însfârşît rela-
tiunile sale cu celebrităţile Germaniei şi cu Napoleon. Ni-e 
destul Faust pentru scopul nostru. 

Goethe a fost personificajia geniului germanic, şi strigă
tul său din urmă „mehr Licht, mehr Licht" ne pare mângăi-
torul ecou al corului învăţăceilor, care a mântuit pe Faust de 
suicidiu. 

Să auzim pentru Goethe clopotele învierii lui Hristos şi 
a fericirii noastre „Hristos a înviat din sânul coruptiunii. Oa
meni muritori sfărma{i-vă cătuşele. Glorificati pe Hristos cu 
fapta, practicaţi dragostea frăţească, împărţiţi hrană fraţilor vo
ştri, propovăduiţi în toate ţările cuvântul Domnului, făgăduiţi 
pretutindenea fericirea vieţii celeilalte. 

Dascălul (învăţătorul) ceresc va fi întotdeauna cu voi, 
lângă voi, printre voi, chiar şi pe pământ la Sfânta Taină a 
altarului. „0 Martin Luther ascultă ce spune cel mai mare 
dintre conaţionalii tăi, şi cum Goethe recunoaşte faptele bune şi 
Sfta Euharistie — respinse de tine — ca marile mijloace 
de mântuire." 



lată Hristos, lumina... care a răsărit lumii, lumina cu
noştinţei- Dar precum dorinţele estetice şi idealismul relativ 
a lui Don Juan, nu şterg crimele sale, nici nu coreg gravele 
defecte ale caracterului său, tot aşa Faust (ca şi Goethe) ră
mâne un trist exemplar al umanităţii. 

„Operile mele, — a scris Goethe, nu sunt decât fragmen
tele unei lungi mărturisiri." 

E adevărat mai ales de Faust, şi iată dece am încercat 
o revizuire de valoare, pentru o operă care discută problemele 
cele mai însemnate, cu un criteriu adeseori fals, şi foarte pri
mejdios. Cu psichologia sa fină de femeie inteligentă, G. Sand 
(totuşi aşa de îndresneată) a marcat Cu fer rpşu al ruşinei pe 
Faust — ca pe Don Juan — spunându-i „cât de rău te-au 
înţeles acei cari au văzut în viata ta (destinul tău, soarteata), 
emblema unei lupte glorioase şi stăruitoare împotriva realităţii ! 
eşti numai un libertin fără inimă, un suflet de desfrânat obraz
nic . . . Eşti un prost." (text în Lelia). 

N'am fost aşa de sever ca inteligenta G. Sand, scâr
bită de naivităţile monstruoase ale Romantismului. 

Insă cel puţin să pot spune : e lucru admirabil să cautj 
a fi Dzeu, dar trebuie întâiu să nu-ti înjoseşti demnitatea ta 
de om ; şi nu vei ajunge... Dumnezeu1, decât prin El, cu El. 
şi pegtru Ei. 

j j n Faust amestecătura ciudată a unor sentimente nobile, 
cu egoiâmul brutal, şi imoralitatea cea mai nepăsătoare (a le
gilor familiare şi sociale), te lasă nedumerit, zăpăcit şi fră-
mântatfjCu lumina Evangheliei lui Hristos, până unde n'ar f{ 
ajuns Xjoethe cu radioasa sa seninătate şi lirismul său stră
lucit. 

Judecata mea critica a voii să ferească pe fraţii mei, mai 
ales pe cei tineri, de otrava ascunsă într'o operă grandioasă 
şi tot mai răspândită. 

A. Micu 



PE RUINA UNUI AN... 

In forfotul surd de avânturi, 
Ca mortul ce trece'n tăcere, 
Şi anul acesta de sbucium 
Se lasă'n genune şi piere . . . 

Furtună de gânduri trecutul 
In minte grăbite-mi adună, 
Şi urlă ca vântiïn catargul 
Ce luptă cu marea nebună. 

Iar inima-mi goală mă doare, 
Ca rana deschisă de pară. .. 
A vieţilor taină adâncă 
Mă'nvălue ţn bezna-i amară. 

Mulţimea de gloate, ce aleargă 
Pe a vieţii cotită cărare, 
Imi pare un stol de cocoare 
Ce tace virajuri în zare. 

Fiorul de clipă ferice^ 
L e chiama mai sus, mai 

[departe ... 
Dar ce rătăcire haină 
In cete răsleţe le mparte ? 

Vai! câtă comoara de gânduri, 
Cât vifor de doruri senine 
Nu schimbă năpraznica vreme 
In triste, tăcute ruine ! 

Mi-am dus râsvrătirea prin 
[vremuri 

Ca robul din poartă în poartă, 
Să prind înţelesul măririi 
Din viaţa trudită... azi moartă. 

Să văd fericirea desprinsă 
Din clocotul muncilor grele, 
Cum vezi în oceanele lucii 
Mirosul de aur din stele. 

Profet rătăcit în vedenii 
Mă'ntorc azi înfrânat la chilie. 
— O ! vieţilor taină ascunsă 
Atotştiutorul o ştie. 

Făptură proptită pe clipă 
îmi scapă-a Proniei măsură... 
Dar ştiu că azi timpulîncheagă 
Tar mâine despoaie şi fură... 

Căzut-au din ceruri toţi anii 
Ca mirul pe fruntea plecată 
Şi'n şoajjtă chemat-au la luptă 
Simţirea, credinţă scăldată. 

Sclipirea din vesele astre, 
A codrilor cânt de isvoare 
Au dus cu sfială, gândirea 
Spre cerul virtuţii să sboare. 

învins şi i obit cu putere 
De a florilor falşă şoptire 
Trist omul îşi pierde cărarea 
Şi crede în altă menire .. . 

Şi iată făptura, sortită 
Să între în nimbul de glorii, 
Rămâne strivită sub vreme 
Ca umbra sub stavila morii..-



Dar sfinţii — granitice 
piscuri — 

Rămân strălucind spre tărie, 
Ei singuri măsoară prin VEB-

[muri 
A lumii ispită pustie. 

Ei blând străjuesc omenirea 
Şi viaţa lor — boba de rouă — 
Adună din soarele veşnic 
Reflex de prefacere nouă. 

Din ani iăurit-au coroane 
Ce o poartă pe frunţile dalbe ; 
Din clipe împletit-au cu 

[lacrimi 
Eternele merite'n salbe . . 

Arunce-se anii în goană, 
Strivească blazoane cu ură. 
Şi totuş căt vor cucernici 
Spre-a sfinţilorblândă figură.. 

Un clopot îşi tremură firea 
Sub rara cădere de limbă 
Tresar ca o harfă atinsă 
Şi gându-1 poteca îşi schimbă 

Afară isbeşte in ziduri 
Şi urlă în streşină vântul. 

Nu-s vieţile jocuri de jaruri... 
Nu-i patrianoastră pământul... 

Drăgeşti la 16 Decemvrie. Ion Fragă. 

GALERIA VECHILOR CĂRTURARI $1 
LITERATORI ROMÂNI. 

Gheorghe Şincai. 
Primii apostoli ai romănizmului se arată în Transilvania. 
Pe la începutul secolului al XVlIIlea Episcopul Român 

Inocentiu Mîcu-Clain, începu a trimite tineri Români la Roma, 
cari veneau accisa inspirati de sentimente nationale. 

Românii erau atât de însetaţi de învăţătură încât pe 
lângă toate piedecile ce li se puneau, la 1754 erau peste 300 
de elevi la şcolile din Blaj, pe cari Episcopul Aron îi tinea 
cu pâine, iar pe alţii cu haine şi cu cărţi. 



Institutele delà Roma produseră o seamă de bărbaţi iluştri 
apostoli ai românizmului, cari au fost: Samuil Micu-Clain ne
potul Episcopului Inocentiu Micu, Gheorghe Şincai şi Petru 
Maior. Aceştia sunt trei luceferi pe orizontul literaturei Ro
mâne, cari cei dintâi au deschis cartea limbei şi adevărata 
carte a istoriei Române. 

Gheorghe Sincai s'a născut la 28 Februarie 1754 înSam-
şud. un sat mare în judeţul Mureşului in Transilvania, locuit 
de Români şi Secui. Din părinţi nobili de $inca, loan şi Ana 
născută Grecul Familia Şincai, o veche familie de nobili, se 
trage din Şinca-Vechie din Ţara Oltului Judeţul Făgăraş. Tatăl 
lui Şincai nu era om învăţat, dar iubia foarte mult învăţă
tura; el dete pe fiul său in şcoala din satul său. La 1766 fu 
trimes la Oşorhei la şcoalele reformaţilor, învăţând cu mult 
progres limba latină şi ungurească în timp de doi ani. La 
1768 trecu la Cluj, unde fu primit de Iezuiţi intern în semina
rul Iosefin; aci în timp de patru ani învăţă cu un succes de 
admirat, fiind cel dintâi. La 1772 trecu la Bistriţa în Gimnar 
ziul Piariştilor, ca să înveţe limba Germană, unde termină re
torica in anul 1773, în urmă întră ca călugăr in mănăstirea 
din Blaj, unde primi numele de Gavril şi totdeodată însărci
nat a preda retorica şi poetica în şcoalele de acolo ; era atunci 
în etate numai de 20 de ani. 

. La 1774 Mitropolitul Grigore Maior il trimise la Roma 
împreună cu Petru Maior, unde a stat cinci ani, studiind doi 
ani filozofia şi trei ani teologia în colegiul de Propaganda — 
Fide. La 28 Ianuarie primi laura de doctor în filozofie şi 
teologie. 

La Roma fu numit custode al Bibliotecei Propaganda — 
Fide, iar în urmă toate bibliotecele din Roma fură deschise 
lui Şincai, din care culegea zi şi noapte cu o mare ardoare 
din cărţi şi manuscrise, date asupra poporului românesc. La 
1778 pleca din Roma şi se opri la Viena unde întră în Semi
narul Sfânta Barbara şi stătu un an studiind pedagogia, drep
tul natural, dreptul public, dreptul ginţilor şi dreptul canonic-



In acest timp publică în Viena „Elementa linguae Daco-
Romanae", a mai voit să tipărească şi un dialog despre ori
gina Romanilor, dar cenzura din Viena nu i-a dat voie. Aci 
cât a stat cercetând bibliotecele şi-a adunat o mulţime de 
note pentru istoria Românilor. 

In fine Sincai s e întoarse la Blaj, unde la 1782 este 
numit director al şcoalelor din Principatul Transilvaniei unde 
a stat până la 1794. 

La 1783 publică la Blaj „Gramatica Latină-Română," 
Regalele latineşti şi româneşti" cu litere latine. Tot în acest 
timp publică un catechizm cu litere cirilice; asemenea două 
abecedare; unu! pentru şcoala primară din Blaj în patru 
limbi : latină, ungară, germană şi română, iar al doilea pentru 
şcoalele săteşti cu litere latine; la 1785 publică aritmetica. 

Dar cu toată capacitatea şi munca sa ce a depus în 
serviciu, în timp de 12 ani, ca director al şcoalelor nationale 
din Ardeal, la 1794 fu depărtat din acest post din cauze po
litice şi pentru că ajunsese în conflict cu Episcopul Bob. Scos 
pe nedrept din postul său, după ce suferise cele mai mari 
răutăţi la 1796 se duse la Viena spre a-şi apăra cauza, dar 
fără succes. Persecutat, el, care adusese atâtea cunoştinţe şi 
documente spre a folosi Românilor, se văzu silit să pără
sească pe ai săi şi să cultive pe streini cu mintea sa. Se 
duse deci la Cornitele Daniii Vass din Tiaga, unde stătu şase 
ani, ca instructor al copiilor Comitelui, iar la 1803 terminând 
creşterea fiilor pleacă la Oradea-Mare şi de acolo la Buda, 
consacrându-se studiului Istoriei Românilor. In Oradea stătu 
trei luni la episcopul Ignatiu Darabant, vechiul său prieten, 
unde îşi scrise „Elegia" sa, iar la finele anului era în Buda. 
La 1804 fu numit corector la tipografia Statului din Buda, 
unde a stat până la 1809, când nu se ştie din ce cauză ÎŞJ 
părăsi postul. 

La 1807 tipăreşte „Istoria Românilor" în calendarul de 
Buda, asemenea de anul 1808 şi 1809. La 1809 se retrase la 
Sinea la iubiţii săi elevi, fii Comitelui Vass, unde lucra cu 
multă stăruinţă la cronica sa timp de doi ani şi avea de 
gând să petreacă până ce va termina opera sa. 



La 1812 veni în Transilvania pe jos cu toiagul în mană 
şi cu dăsagii în spate în cari purta cronica sa, tezaurul ne-
peritor al gintei Române. Mergea la Alba-Iulia, unde îşi du
sese cronica la cenzură; iar cenzorul ungur îşi dele părerea 
asupra cronicelor cu cuvintele următoare : „Opus igni, author 
patibulo digitus." (Cartea este bună de foc, iar autorul de 
furci)-

Plin de mânie, Sincai pleacă înapoi la Oradea la epis
copul Vulcan, unde stele copiind o mare parte a cro
nicei, in urmă pleacă şi de aci şi se face nevăzut, pierzăn-
dui-se urma de tot. Numai pela finele anului 1816 se află că 
Şincai, părăsit de ai săi, se retrăsese către finele vieiei sale 
la iubiţii săi elevi. Comiţii Vass în satul Sinea din comitatul 
Abaujar lângă Caşovia, unde după atâtea suferinţe, moare la 
2 Noembrie 1816 în etate de 62 de ani. 

Gheorghe Sincai, unul dintre martirii neamului nostru, 
care persecutat de inamicii săi şi chiar de către Români, a 
trebuit să ia lumea în cap, să meargă şi să servească altor 
naţiuni. Cu câtă durere de inimă se va fi despărţit el de acest 
popor, atunci când merse la Buda. Aci află pe cel mai bun 
amic al său pe Samuil Micu-Clain, care asemenea fiind per
secutat se aşezase în Buda ca revizor de cărţi- Acolo fiind. 
amândoi, nu şi-au uitat de poporul lor, ci lucrau şi scriau 
împreună cu mare zel ziua şi noaptea. 

După moartea lui Clain care a fost la 13 Mai 1806. 
Şincai se retrage la familia Comitelui Vass din Tiaga, şi acolo.. 
lucră încă mult. 

iată ce zice Şincai despre Românii depe acele, timpuri: 
„Mai adaug aci un chrisov în Cronica mea, ce se Une 

de prea luminata familie a Comiţilor Vass din Tiaga, ca să 
arăt că, de nu mi-ar fi stat această familie în ajutor, eu cu 
ajutorul românilor mei in veci n'aşi fi scris Cronica aceasta, 
ba doară o aşi fi părjolit'o de mult, atâta mau pârjolit Ro
mânii delà cari am aşteptai ajutor." 

Din aceste cuvinte ale marelui nostru martir, putem ve
dea destul de bine, cât de puţin se interesau Românii de 
bărbaţii lor cei înţelepţi ; cari cu dăsagii pe spate, cu monu-



meniul Românilor şi cu bastonul lui Moise, alergau pe jos 
de aci.până la Pesta şi înapoi, şi toate acestea le-au făcut 
numai pentru noi, iar nu pentru ei, pentrucâ ei îşi aeraseră 
numai ura şi invidia tuturor; prin aoea că arăta lumei-de 
unde se trage acest popor ce era dispreţuit de toţi. El singur 
pe lume a fost pe acele timpuri in stare de a ţine piept cu 
toţi adversarii românilor, şi aşa a murit în mijlocul strei
nilor, apăsat nu ţntr'atât de greutatea celor 62 de ani, cât 
mai ales de necazurile şi amărăciunile pe cari le-au c*uzat 
duşmanii lui. 

Opera sa principală este „Cronica Românilor" , cea mai 
bogată dintre toate cronicele româneşti câte le avem. 
Această cronică începe delà anul 89 şi merge până la 1739, 
când s'a oprit, căci Românii nu-i înlesneau munca. 

0 copie a cronicei scoasă pela anul 1821 depe origina
lul rămas la episcopul Vulcan al Orăzii-Mari, căzu în ma
nele unor librari din Viena, delà care o cumpără la licita
ţie arhimandritul Cherman Vida din Maramureş la anul 
\833, iar la 1843 încercă s'o publice în tipografia Mitropo
liei din Iaşi, dar nu ieşi decât numai până la anul 1000 al 
Cronicei. "• 

La \852 Grigorie Ghica, principele Moldovei cumpără 
manuscrisul delà arhimandritul Vida, iar la 1853 apăru ţn 
Iaşi, sub îngrijirea lui Aug. Treb Laurian. 

Aceasta ediţie devenind foarte rară. la anul 1885,< G. 
Chiţu Ministru al Cultelor şi instrucţiunei publice,: a dispus 
sä se publice o noua erliţie) destinată în special Bibliotecelor 
şcolare. Această ediţie s'a făcut cu colaţionarea manuscri
sului din Iaşi cu cel autograf, care se păstrează în Biblio
teca din Cluj, care colaţionare s'a tăcut de către Prot. Dr. 
George Silaşi. Primul volum din Cronice a fost tipărit de 
către profesorul Al. Gavra din Arad, la anni 1844. > 

Destinul râu al soartei ce l'a urmărit pe Şincai în toata 
viaţa sa, nu ia dat fericirea să-şi vadă împlinită cea mai 
mare dorinţă a sa, tipărirea Cronicei Românilor. • 

Cronica lui Şincai, se extinde toţi Românii ; el zice 
că pe neamul românesc l'a stricat mult neînţelegerile dintre 

z 



ei şi pizma interna. El arată că românii transilvăneni, sunt 
cei mai vechi locuitori ai ţârei, şi că ei trebuie să se lupte 
pentru recunoaşterea naţionalităţei lor. Dorinţa lui Şincai, 
acum o vedem ou toţii împlinită, prin idealul naţional cel 
dorit de o mie de ani. 

Dr. Em. Elefterescu 
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Mihail Berzea : Memorator de is
torie (antichitatea şi evul mediu până 
la 1300) edit Presa Bună. Iaşi For
mat 8' 142 pag. 70 lei. 

Sunt rare lucrările c a ace ia a d-lui 
Mihail Berzea. Noi românii nu ne-am 
prea obicinuit a munci astfel- D-nul 
Berzea ne oferă în acest memorator 
de istorie un îndreptar spre coordo
nare, un sistem c a r e ne dă posibi
litatea examinării concomitentelor is
torice deschizându-ne largi perspec
tive asupra epocelor de sbucium, 
cultură şi artă a omenirei. 

„Memoratorul nu e pentru a învăţa 
după el ci pentru a-ti aminti în cel 
mai scurt timp cele citite" ne spune 
autorul. Şi într'adevăr el nu trebue 
să l ipsească de pe biroul nici unui 
intelectual care îndrăgeşte cartea. A-l 
a v e a la îndemână însemnează a te 
lămuri mai mult. a-ti orândui acele 
cunoştinţe pe cari — de la o 
vreme — memoria refuză să le mai 
primească- Din aceste motive, me
moratorul de istorie ne complcctează 
devenind un preţios tovarăş de sâr-
guinfă intelectuală. 

* 
* * 

Peytavi de Faugéres : Roumanie 
terre latine édition Pe la Revue 
mondiale. Paris- 1929. 

Dacă Machiaveli a avut dreptate 
când a spus c ă politica este arta 
de a a c o m o d a principiile necesită
ţilor umane, apoi arta ziarist c ă este 
dea adequa realităţile sociale princi
piilor. Iată ce iace face Peytari de 
Faugeres. Pentru el România este o 
tară ! at ină şi în afară de a c e a s t a 
lealitate refuză să creadă ori c e altă 
posibilitate atât pentru trecut cât şi 
pentru viitor. 

Un discret cunoscător a tuturor re
lelor cari bântuie Ia noi dar şi a 
ordinei romane care a r ă m a s pe veci 
săpată în sufletul de s tâncă al ţăra
nului nostru- Peytavi de Faugéres, cu 
finejea Iui franceză şi cu dibăcia 
unui condei mânui! de îndelungată 
vreme, ne face să ne credem mai 
buni, mai latini, „obicinuindu-ne" cu 
frumosul pe care din zi în zi nu-1 
mai înjelegem şi care totuşi noi ni 
l'am creat după chipul şi a s e m ă n a r e a 
noastră. 

Peytavi de Faugéres a întrat în 
„eul" românesc fără să bată la use*. 
Ne-a surprins, şi cu toate aceste n'a 



găsit la noi de cât ritmul unor ver
suri bucolice de a le lui Virgil. 

Dar Peytavi de Faugéres cunoaşte 
şi latinitatea noastră modernă. El 
a auzit de admirabila poveste a unui 
neam care s'a trezit la funia lui na
ţională contemplând columna lui 
Traian şi răsfoind- vrafuri de manus
crise -din biblioteca vaticana, lntr' 
adevăr aveţi dreptate atunci când 
scrieţi pe atâtea pagini despre „unia
ţii" pe cari i-ati găsit atât de nume
roşi la Cluj şi a căror ,,popi" (cari 
se căsătoresc cu toate că sunt ooâr-
muiji delà Roma — cum o spuneţi 
Dvoastie, căci aşa este) erau însu
fleţiţi df. focul sacru al unui româ
nism tot atât de latin cjşi al celor
lalţi fra[i. Nu se putea, trece peste 
Transilvania fără ca să nu simţiţi 
dogorâtoarea căldură a soarelui care 
răsare la Blaj precum Bucureştiul nu 
poate fi vizitat fără a nu intra în 
Biserica .Cuţitul de argint" sau 
„Domnita Balaşa''. Iar Dvoastre aj' 
făcut şi una şi alta- lată pentruce, 
probiemele noastre politice, farmecul 
române?»; şi raportul dintre noi şi 
al[ü (aces':e sunt capitolele cărjii lui 
Peytavi de Faugeres) vă sunt cu
noscute, vă pasionează, iar în inima 
Dvoastre simţit' memorialele latine 

ale neamului nostru-* 
Scrisori către Ana Maria de Irina 

Berinde. Doina. Beiuş 54 p a g . le'. 
— E cartea fetelor şi oglinda vieţii 
lor ideale. Părinţi, mame şi profe
soare, cumpărati-o şi veti fi respintiti 
prin. . , primenirea sufletească a fii
celor sau elevelor voastre. 

* 
* * 

Omuf în lumina credinţei (confe
rinţă filozofică-teologică) 64 pagini 
15 lei — prelucrare de D. V. Bojor. 
Gherla. Face parte din Biblioteca din 
Gherla (seria pentru Intelectuali 
No- 3). No- 2 era: Dumnezeu Crea
torul lumi' Sunt broşuri excelente, 
capabile de a însufleţi orice tinăr in
teligent şi cinstit 

* 
« * 

Dr. Alex. Nicolescu Stropi de 
rouă (poveţe sufleteşti, date cu pri
lejul Sf. exerciţii spirituale). — Lugoj 
— mare în 8 — 100 lei. Iată într'un 
singur mănunchiu florile gândirii alese 
a autorului şi menite să învioreze su
fletele creştineşti. 

» * 
Biblioteca euhariatică (Lugoj. Tip. 

Naţională). Deja eu apărut 4 broşuri. 
De ar fi bine propagate şi, •. practi
cate, ar grăbi mai mult decât orice, 
renâşteiea religioasă cea mai rodnică-
Ediţie foarte elegantă. No. 1 Ora de 
adoraţie 64 pag. 15 lei- No. 2, Ora 
sfântă 32 pag. 10 lei, No. 3, Cu ne
pătată 32 pag. 10 lei. No. 4, Cu sufle
tele din Purgator, 32 pag. 10 lei. 

Spre a îndeplini fapte mari trebue -să traesti ca şi când 
n'ai avea să mori nici odată. VAUVÈNARGUES 

* 
Inaltă-Ji sufletul atât de sus, ca ofensa să nu poate 

ajunge până la el. DESCARTES 
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Problema existenţii lui 
Dumnezeu.*) 

(continuare) 

Pentru Hamilton şi Manşei (cari admiteau reve
laţia) absolutul nu numai că nu-1 cunoaştem dar nici 
nu-1 putem concepe, orice idee ne lipseşte asupia 
lui. Toate cursurile de filozofie resping aceasta aser
ţiune „absolută". Istoria umanităţi, existenta religiu-
nilor, experienţei3 cotidiane chiar, sunt suficiente pen
tru a ne proba că o concepere şi o ideie a Dumne-
zeirei nu e tocmai streină de omenirea muncită de 
atâtea necazuri. 

La Comte şi Spencer ne vom opri pentru mai mul
tă vreme. Autoritatea lor a fost şi este considerabilă. 
Este in filozofia lor o notă particulară, posibilitatea 
pe care o acordă doctrinei creştine de a-i utiliza, pe 
două căi diferite, dacă nu chiar la apărarea ei -dar 
cu siguranţă s la conducerea discipolilor acestor filo
zofii la pragul credinţei. 

Aceasta complectare pentru Auguste Comte a 
făcut-o Brunetiere în studiul său original „ L'utilisation 
du positivisme" demonstrând că un positivism logic 
sfârşeşte acolo unde începe cafoliciismnul. Comte de 
altfel a fost întotdeauna un admirator al catolicismu
lui şi al evului mediu şi un adversar neînpăcai al 
protestantismului, iar în volumul al cincilea al lucră-

* ) . Extras din lucrarea lui Louis Prunei : Les fondements de la doc 
Irin-; Catholique — traducere de Dr. I. S. Sălăgianu. 



rii sale, Cours de Philosophie positive, are aprecieri 
interesante aci referitor. Un mare număr de pagini, 
acolo unde vorbeşte despre rolul social şi intelectual 
al catolicismului, despre papalitate şi ierarhia din bi
serică, despre mărturisire, despre celibatul eclesias-
tic, sunt şi astăzi o excelentă apologetică a credinţă. 

In butul positivismului său el a fost un mistic 
muncit de nevoia infinitului, dovadă îndrăzneaţă lui 
încercare de a întemeia o religie pe care o numea 
a umanităţii. De altă parte, el avea cultul moaştelor 
şi al reliquilor, iar după moartea Clotildei de Vaux, 
pe care n'a cunoscut-o decât câteva luni, nu a tre
cut o singură zi, până la sfârşitul vieţii sale, fără ca 
să nu petreacă oare întregi alături de rămăşiţele a-
cesteia contemplându-le şi udându-le cu lacrimi, în-
vocând-o pe aceia căreia îi zicea umil „sfânta sa 
patroană". Iată cum un om — un mare om — n'a 
fost, pe alocurea, de cât aceia ce sunt multi dintre 
semenii săi şi în afară de un cult oficial pe care re
fuza de a-1 recunoaşte, a fost constrâns să tâlcuiască 
unul pentru uzul său personal. Dar cu toate aceste 
tendinţe religioase ale temperamentului său afectiv, 
Comte în cartea sa întitulată Cours de philosophie, 
acolo unde se declară şi el asupra problemei exis
tentei lui Dzeu, îl consideră pe acesta inutil şi chiar 
periculos căci, zice el, „între om şi animal nu exis
tă nici'o diferenţiere esenţială", ori animalul nu se 
preocupă de Dzeu. iar credinţa în Dzeu nu face alt
ceva de cât alimentează în mod periculos ura, „o 
ură instinctivă şi neînlăturabilă contra tuturor acelo
ra cari s'au întărit în ea (în credinţă,) fără ca de aci 
să rezulte o întrecere reală şî folositoare pentru so
cietate". De altfel Comte a avut grija ca la începu
tul lucrării sale să definească ceiace se numeşte 
caracterul fundamental al filozofiei positive. 

Acest caracter este acela de „a privi toate feno
menele caşi supuse unor legi naturale invariabile, des-



coperirea cărora şi reducerea lor la cel mai mic nu
măr posibil, trebuie să fie scopul eforturilor noastre, 
considerând însă caşi absolut inaccesibil, şi lipsit de 
perceptibilitate pentru noi ceiace numim fie cauza 
inijială fie cauză finală.... Toată lumea ştie că în ex
plicaţiile noastre positive, chiar în cele mai perfecte, 
noi nu avem pretenţia de a expune cauzele generatoa-' 
re de fenomene, căci astfel am face întotdeauna o 
simplă îndepărtare a dificultăţilor, ci ne mărginim la 
analizarea exactă a circumstanţelor în cari aceste 
sunt produse, apropiindu-le unele de altele prin rela-
tiuni normale de succesiune sau similitudine". 

Este uşor de observat legătura acestei doctrine 
cu aceia a lui Kant şi Hume. „Noi nu voim să cu
noaştem — zicea Aug. Compte — de cât fenomenele". 
Aci el se ataşează lui Kant. Noi nu ne ocupăm de 
cauze, adăugea el, noi studiem numai reìatiunile de 
succesiune şi similitudine ale fenomenelor". Aci el e 
un discipol a lui Hume. 

Acesta, disecând ideia cauzalităţii, n'a văzut, în 
ceiace noi numim cauză, de cât o succesiune de fe
nomene. Până atunci, era o crezare generală într'o 
cauzalitate reală. Dar începând delà aceste enuncia
ta, cauzalitatea e restrânsă la spiritul nostru, ea va 
fi o simplă necesitate mintală iar noi nu ştim dacă 
ea există cu adevărat. Noi vedem, spre pildă, că în
totdeauna două fenomene se succed ; vaporii de apă 
produşi de o căldură suficientă vor ridica capacul 
unui vas, sau conduşi într'o anumită formă, vor face 
să se pună în mişcare o locomotivă. Toate aceste 
n'au importantă, iar de aci noi nu avem dreptul la 
deducţia că vaporii sunt cauza reală a efectelor pe 
cari le observăm. Tot ce este o necesitate cauzală 
în aceste două exemple, e de ordin mintal, fiind fun
damentul însuşi al necesităţilor pe cari noi le atri
buim lucrurilor. Toate se petrec coşi cum lucrurile ar 
fi guvernate de cauzalitate, dar cauzalitatea nu e altee-



va de cât o necesitate spirituală. Hume nu se ser
veşte de exemplele pe cari noi le-am arătat mai sus, 
ci de acela al bilelor de biliard. Unul se loveşte de 
celalalt, noi credem că unul e cauza mişcării celui
lalt, aceasta, zice el, e o ilusie. 

Poate că e surprinzător într'o filozofie positivista, 
abandonarea cercetării unei cauze primare, „căuta
rea lui Dzeu şi excluderea chiar a unei cauzalităţi 
reale între fenomene. Omul nu cunoaşte, omul nu 
vrea să cunoască de cât faptele, succesiunea lor, 
iată supremul deziderat al unui „om sfârşit". Compte 
preciza cu îngrijire în al şeasălea volum al cursului 
său de filozofie positiva aceia precugetată „înlăturare" 
a tuturor cercetărilor de cauze : „Filozofia pozitivă, 
repeta el, se distinge, peste tot, de vechea filozofie 
teologică sau metafizică, prin tendinţa sa constantă de 
a înlătura ca şi, în mod necesar zadarnică, orice cer
cetare de orice cauze fie initiale, fie finale, pentru a-
se opri la studiul relatiunilor invariabile cari consti
tue legile efective ale tuturor evenimentelor observa
bile. In măsura în care activitatea noastră mintală 
găseşte o întreţinere continuă mai preferabilă, aceste 
chestiuni inaccesibile (ale originii şi ale destinaţiei) 
sunt gradual abandonate şi în cele din urmă consi
derate ca şi lipsite de înţeles pentru noi, cei cari în 
mod real nu vom putea cunoaşte decât faptele a-
preciabile că organismul nostru, fără ca să putem 
vre-odată obţine o noţiune asupra naturei intime a 
oricărei fiinţe sau asupra modului esenţial de pro
ducere al unui fenomen". 

Prin urmare un adevărat positivist nu caută pe 
D-zeu cauza primară. Dar nici nu-1 neagă, el igno
rează numai dacă D-zeu există, fără ca de aici să ur
meze intr'adevăr inexistenta lui. Littrè scria în anul 
1863 : Ceiace e dincolo, este absolut inaccesibil spi
ritului omenesc. Dar inaccesibil nu vreà să zică ni
mic sau inexistent Imenzitatea fie materială fie inte-



lectuală, apare cu cele două caracteristice pe cari Ie 
are, realitatea şi inaccesibilitatea. Aceasta e un ocean 
ale cărui valuri spală iărmurii noştri dar pentru care 
noi n'avem nici bărci nici pânze dar vederea căruia 
pentru noi e tot atât de salutară ca şi formidabilă". 
Este, în aceste fraze deseori citate, o melancolică des
perare, dar în acelaş timp o mărturisire pe care o re
ţinem : „inaccesibil nu vrea să zică nimic sau inexis
tent", iar aceasta e cu atât mai interesantă cu cât 
ştim despre Littré, că înainte de ce ar fi murit, a în
sărcinat pe abatele Huvelin să o spună „urbi ef 
orbi" că el nici odată n'a fost ateu şi că el n'a ră
mas acel ateu neîndurat cum îl cunoscuse lumea 
întreagă. 

Spencer fiu al unui pastor methodist din Anglia, 
care ignorând catolicismul, fapt evident din afirma
ţia sa eă aceştia ar adora pe Sf. Fecioară şi pe 
sfinti; cu toate acestea trebuie să-i recunoaştem efor
tul său prodigios pentru a compune după rânduiala 
lui Aristot şi Sf. Toma d'Aquino o sumd a cunoştin
ţelor ştientifice ale timpului său, nizuindu-se tot a-
tunci a descoperi legea supremă şi unică a lumii per
ceptibile. Aceasta lege pentru Spencer este Evoluţia. 
Efortul lui s'a îndreptat, scrie Bourdeau, „la separa
rea riguroasă a celor sigure de cele probabile, deli
mitând de o parte domeniul ştiinţei iar de ceialaltă, 
cel al metafizicei şi credinţei. El a dat formula ag
nosticismului, zicând, că puterea care se manifestă 
în univers este pentru spiritul omenesc, pentru tot
deauna, nescrutabilă". 

Sistemul spencerian are o oare care înrudire cu 
acel alui Comte, cu toate că autorul lui a negat-o. 
In chestiunea care ne preocupa, el are o atitudine 
diferită şi categorică, pe care o vom retine. Delà 
Hamilton şi Manşei el a împrumutat argumentele lor 
pentru a zice că absolutul e n cognoscibil. Dar va 

susţine el oare, caşi adevăraţii relativişti, că noi nu 



putem risca nici chiar afirmaţia că un absolut exis
tă ? Din contră Spencer stabileşte că noi suntem în 
măsura de a susţine existenta absolutului. Pe Du
mnezeu nu-I putem cunoaşte, dar el există. Iar ex
plicând cuvântul „ necognoscibil ", pe pare scriitorii 
catolici l'au întrebuinţat mult înaintea lui Spencer 
(îl găsim în sec. XVII ba chiar în Noms divins a lui 
pseudo-Dionisiu) şi distingând dacă acela se aplică 
existentei sau esenţei Dumnezeieşti, noi am putea să 
întrebuinţăm şi astăzi fată cu unii oameni, pretinşi 
atei, argumentele acestui filozof. Iată aci pagina din 
Premiers Principes, care pare că trebuie s'o rezu
măm: „Fără îndoială ceiace depăşeşte relativul nu 
poate fi imaginat de cât în formă negativă şi parecă, 
în mod rezonabil, noi nu putem afirma existenta po
zitivă a acelor ce se petrec dincolo de fenomene. Dar 
eu cred că a susţine aceasta e o greşală. Trebuie 
să facem o resfrictiune care ne scapă din scepticism. 
Atâta vreme cât nu părăsim partea ce revine logicei 
în aceasta chestiune, trebuie să acceptăm cele pro
puse mai sus (e vorba despre admiterea principiului 
că absolutul nu poate fi cunoscut), dar îndată ce tre
cem de partea psihologiei — cea mai largă parte de un
de putem privi această problemă — vom simţi că 
acest principiu exprimă insuficient adevărul. Căci a-
lături de conştiinţa definită, căreia logica îi promulgă 
legi şi limite, mai avem încă conştiinţa nedefinită pe 
care nu o pu tem formula. Astfel toate raţionamentele 
cari demonstrează relativitatea cunoştinţelor presu
pun existenta pozitivă a unor lucruri dincolo de a-
cest relativ. À susiine cd noi nu putem cunoaşte ab
solutul, vrea să zică, afirmarea implicită a existen
tei acestui absolut. Când negăm că am putea cunoa
şte natura însăşi a absolutului, admitem tacit exis
tenta lui şi acest singur fapt probează că absolutul 
a fost conceput de către spirit nu caşi un nimic, ci 
caşi un ceva. Deasemenia la fiecare rajionare vom 



găsi aci, un sprijin pentru doctrina relativităţii cu
noaşterii ; numenul este considerat peste tot ca şi o \ 
realitate, ^antiteză a fenomenului; este o imposibili
tate de a admite că obiectul cunoştinţelor noastre e 
întotdeauna o aparentă şi nu reprezintă o realitate. 
In efect aparenta nu o putem înţelege fără realita
tea lucrurilor... lată de ce noi credem în realitatea 
obiectivă cu credinţă pe care critica metafizică n'o 
poate sdruncina. Aceasta realitate nu o putem cu-
noaştre dar ea există". 

Refinem aceasta afirmaţie a filozofului englez. 
* V a trebui să trecem şi la examinarea poziţiilor 

acelora, cari procedând cu manierele lui Kant, Com
te şi Spencer şi pretinzând că au rămas fideli doc
trinei catolice cu toate că au trecut departe peste 
limitele unde s a u oprit dascălii lor, s a u pomenit în 
cele din urmă în mregile modernismului condamnat 
în anul 1907 de către papa delà Roma prin encicli
ca „ Pascerteli." 

Ar fi prea lungă o expunere amănunţită a aces
tor sisteme cari sub variate numiri, pragmatism, re
lativism, imanentism, etc. nu sunt altceva de cât 
forme ale agnosticismului refuzând raiiunei partea 
care îi revine în căutarea lui Dzeu. 

Să luăm însuşi textul enciclicei, căci aici e mai 
important originalul de cât comentariile lui. Vom re
cunoaşte uşor din această enciclică originea filozofiei 
moderniste. 

(Va u r m a ) 

Religiunea este cea mai înaltă umanitate a omului. 
HERDER. 

* 
Numai o ruşine cunosc eu pe acest pământ, 

Si aceia se chiama: nedreptaie. 
GRILLPÂRZER. 



în zorii dimineţii.* 
f^^jllopotele vestesc ora rugăciunii de diminea-
fjpì|8i!ì a> iar dinspre răsărit se ivesc primele ' raze 
SggiÉJIale aurorei, prevestind o nouă zi. E ora, când 

adevăratul om î-şi împreună mâinile spre ruga celor 
ce cu umilinţă cer delà Domnul dar şi binecuvânta
re asupra străduinţelor ce-i aşteaptă. 

Lşti copil? Nu uita că la aceasta oră, primul ca
re (e întimpină, care-ti suride, care-ti dă bineţe, e în
gerul păzitor; e îngerul dragostei, al îndemnurilor bu
ne şi protectorul vieţii tale. Grija părinţilor tăi te ur
măreşte pretutindeni, iar şcoala se strădueşte ca să 
desvoalte talentele sufletului tău aşa, ca să devii o 
fiinţă productivă şi de folos omenimii. Roagă-te deci 
fiule, ca îngerul păzitor să nu te părăsească, ca bu
nul Dumnezeu să tină pe tatăl tău şi pe mamă-ta, 
ca liufletul tău să se deştepte să se desvoalte la um
bra sfântă a binelui şi a adevărului. Proşterne-te în 
fata Domnului şi cerei darul, care este chezăşie şi 
întărire, pentru ca să te poji apăra de primejdiile cari 
Hi ameninţă sufletul şi trupul. Adu-ti aminte că sunt 
copii cari n'au părinţi, cari se bucură dacă odată pe 
zi pot să ajungă la o bucată de pâine uscată şi ca
re nu odată e udată de lacrimile acelor nenorociţi! 
Ce fericit eşti tu fată de aceia! Fiule! adoreaz'l pe 
Dumnezeu şiî roagă ca inima ta să rămână curată 
şi bună, ca voinţa ta să-o facă tare, ca paşii tăi nici 
odată să nu părăsească calea cea dreaptă. 

Eşti sărac, neputincios ori părăsit? Părinţii tăi — 
poate — î-şi odihnesc osemintele sub glia mormân
tului? Eşti strein între streini? 0! atunci îndoit te roa
gă, ca Tatăl cel din ceriuri să-ti fie ocrotitor şi Pă
rinte, iar tu să fi fiul lui. Roagă te pentru părinţii tăi 
adormiti întru Domnul şi grijeşte ca fiind bun, să af-

*) După Dr- Klug: „Katekizmusgedanken" 



li şi tu drumul pe care dânşii au purces spre viata 
de veci. 

Eşti tânăr ori fată fecioară? O , să n u uiti, că te 
aşt. aptă luptă serioasă, luptă pentru păstrarea cură
ţeniei trupului şi sufletului tău! Aduji aminte de ce 
s'a zis: „Fericiţi cei curaţi cu inima, că aceia vor ve
dea pe Dumnezeu", Te aşteaptă luptă întru împlini
rea conştientioasă a datoritelor, întru învingerea is
pitelor, luptă aprigă în contra celor ce vor să-|i ră
pească cea mai scumpă comoară: credinţa. Dumne
zeu nu aşteaptă delà tine rugăciuni lungi, nu cuvin-
ie sarbede, in urma cărora sufletul tău rămâne gol 
şi rece nu formalităţi cari n u sunt în stare să aprin
dă sufletul, ci aşteaptă ca tu să recunoşti că eşti slab, 
că ai nevoe de ajutorul Lui, fără de care n u poti fa
ce nici un pas în lume. O h ! tinerime, scumpă tineri
me, nu uita că diavolul pretutindeni î-Ji iese în calei 
Nu în formă de balaur, ca imediat să'l poti recunoa
şte, ci ca îngerul erei luminate, care prin minciună 
şi escitări plăcute, vrea să te facă executorul planu
rilor sale aducătoare de nenorociri. Z'lnic stă lângă 
tine şi necontenit î-Ji şopteşte, ca să dai frâu liber pof
telor trupeşii cu inten{iunea. ca să pună stăpânire pe 
tine. Roagă-te oh, roagâ-te, ca darul Domnului să nu 
te părăsească şi ca de acel dar spriginit, să încunu
nezi cu virtute- aşteptările şi, nădejdile părinţilor tăi! 
Roagă'l pe Domnul, ca să-fi dea darul de a respec
ta îndrumările dascălilor tăi, ca să-fi întărească ume
rii întru purtarea crucii pe care ii-o impune Biserica 
şi Neamul ! 

Eşti bărbat? Aduti aminte de tot ce fe aşteaptă! 
Nu uita persoanele fată de cari ai anumite obliga
mente, de afacerile pe cari trebue să le arangezi, de 
întrebările cărora trebue să le dai răspuns, de drep
turile ai căror sincer apărător trebue să fi. Nu uita 
de obh'gamentele ce ţi-se impun, fiind tu sot şi tată, 
de obligamentul de a fi ocrotitorul binelui şi uzurpa-



torul răului! Adună-le toate acestea într'un mănunchiu 
şi încununează-le cu rugăciunea bărbatului înţelept, 
care se roagă pentru sine şi pentru ai săi, pentru pu
tinţa împlinirii datorintelor şi pentru plinirea bunelor 
sale intentiuni şi nădejdi. Şi cu cât te aşteaptă mai 
aprigă luptă, cu atât mai caldă, mai statornică şi mâi 
plină de credinţă să fie ruga ta!! 

Eşti femee ori mama? Aduli aminte de faptul, 
că ce trebue să fi tu pentru ai tăi! Ai menirea de a 
fi rază de mângăere, ajutorare şi priveghere; de a zim-
bi atunci când alţii plâng, trează când alţii greşesc, 
simbolul păcii între cei ce se duşmănesc şi nu oda
tă să iai pe umeri crucea pe care alţii ar trebui să-o 
poarte. Roagă-te deci ca toate acestea să le poti du
ce la bun sfârşit. Roagă-te pentru ai tăi. Şi dacă ai 
vre-un copil dus departe, cerşeşte mila şi binecuvân
tarea Domnului asupra lui, căci numai tu, numai i-
nima ta, cunoaşte calităţile lui bune ori rele. 

Oh, dar mă întreb — în sfârşit — cui îi grăesc 
prin acestea palide şire şi de tagma cărora se tin cei 
ce le vor ceti? De tagma celor ce sufăr, a celor bol
navi şi săraci ori de cea a celor ce muncesc fără a 
fi plătiţi? Faci— iubite cititor— parte din tabăra ce
lor neîndreptătUi ori perzecutati cu cari nimeni nu-şi 
bate capul? 

Cu atât mai vârtos te roagă. Mai bun sfat de
cât acesta naş putea să-ti dau. Deschide larg coap
sele sufletului tău şi lasă'l să cuvinteze spre Domnul! 
Promite-i că vei persevera fără murmur până atunci, 
până când nepătrunsa Sa înţelepciune va binevoi a 
te încerca. Spune-i cu inimă resignată : „Iată servitoa
rea Domnului, fie mie după cuvântul tău'. 

Eşli bătrân şi îngărbovit de povara anilor? Ai 
vrea să mergi la aceia, cari au adormit cu nădejdea 
învierii de obşte? Eşti dintre aceia pe care îi întrea
bă nepoţii5 că pentru ce Hi este corpul atât de frânt 



şi slăbit, pentru ce ochii atât de împăiengeniti, pen
tru ce mâinile atât de tremurânde? 

Ascultă! E dangătul dulce al clopotului care te 
chiama la rugăciunea de dimineaţă. E dangătul clo
potului dintru care se desprinde salutul duios al e-
ternitătii! Şi oare ai fi gata să urmezi glasul Domnu
lui care te-t»r chema la sine, cu o oră mai înainte de 
revărsatul zorilor, cu o oră mai înainte de răsăritul 
soarelui eternităţi?! 

Creştinii cucernici se îndreaptă spre biserică. Sf. 
Liturghie le înfăţişează iubirea nemărginită şi mila 
Domnului, precum şi fântâna nesecată a darurilor, 
dintru care fiecare poate să se adape din belşug. 

începe creştine ziua, lăudând şi dând mărire Ta
tălui, Fiului şi Spiritului Sfânt! 

/. Teiuşan 

Papa a părăsit Cetatea 
Vaticanului. 

Faptul că Papa a ieşit din Vatican şi a mers la biseri
ca Sf. loan din Lateran, este comentat pretutindeni ca un 
eveniment istoric, ce consacră nouile raporturi dintre Sfântul 

.Scaun şi Italia. Inîr'adevăr, pentru întâia oară delà 1870, Papa 
a părăsit Vaticanul şi a pus piciorul pe îeritorul italian. 

Asupra împrejurărilor în care s'a produs acest eveniment, 
se dau acum amănuntele următoare: 

In cea mai mare taină, trei automobile au plecat eri di-
dimineata, puţin înainte de oara 7, din Vatican. Intr'unul se 
afla Papa şi monseniorul Caccia Dominieni, în celelalte două 



guvernatorul Vaticanului, comandantul gărzii pontificale şi câ
ţiva prelati. Primit de prelaţii bisericii din Lateran, Papa a 
mers mai întâiu într'o sală a muzeului, salutat de arhiepisco
pul basilicei, cardinalul Pompilii, înconjurat de cler. Precedat 
de cele doauă vechi şi preţioase cruci ale Lateranulni, Papa 
a întrat în biserică, unde potrivit tradiţiei, cardinalul Pompiiii 
i-a încredinţat cheile una de aur şi alta de argint, pe care 
înaltul Pontif le-a luat îngenunghind şi sărutând apoi cruci
fixul. 

In timp ce orga intona Imnul triumfal, Papa a mers în 
fata altarului îngenunchind înaintea capetelor sfinţilor Petru 
şi Pavel, îmbrăcând odăjdiile, Papa a oficiat liturgia, ajutat de 
corul „Schola canlorum". 

După terminarea slujbei, seminariştii a j fost admişi la 
ceremonia sărutări piciorului, apoi Papa, de pe amvon, a dat 
binecuvântarea solemnă. 

A urmat o noauă veneraţie a capetelor Apostolilor, apoi 
Papa a admirat placa de marmoră, ce comemorează a cinci-
zecea aniversare preoţească a înaltului Pontif şi semnarea tra
tatului delà Lateran A vizitat apoi sala Papilor, unde au fost 
semnate acordurile delà Lateran şi a iscălit albumul vizitato
rilor. 

Aclamat de călugării adunati pe piaja Lateranului, Papa 
s'a suit apoi în automobil şi fără nici o escortă s'a înapoiat 
la ora 9 la Vatican. 

Cea mai veritabilă dovadă că te-ai născut cu calităţi mari, 
este că te-ai născut fără invidie. 

LA ROCHEFOUCAULD 
* 

Cărţile rele sunt o otravă morală care răspândeşte răul. 
Autorii trişti, chiar după ce au fost aşezaţi în mormânt, omoa-
iă inimele posterităţii din generajie in generaţie. Cariea bună 
< ste o comoară pentru viajă, iar cea rea e un spirit chinuitor. 

SMILES 
Datoria, C. XV. 
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E p i s c o p u l SAMUIL V U L C A N şi ciu
t u r a p o p o r u l u i R o m â n . 

Din cât s'a scris până acum despre viata şi fap~ 
tele marelui episcop român-unit al Orăzii-mari, Samuil 
Vulcan, (încă nu s'a aflat cine să îi scrie viata după 
cum merită bogăţia şi mărimea faptelor lui,) ştim că 
acest arhireu a fost pe timpul său cel mai generos 
şi mai însufleţit sprijinitor al tuturor mişcărilor cultu
rale şi nationale ale poporului român din Ardeal şi 
cel mai bun prieten şi ocrotitor, nu numai cu sfatul 
ci şi efectiv cu ajufor material, mai ales al acelora 
cari au luptat aici în Bihor şi în Banatul iimişan pentru 
desrobirea culturală şi luminarea poporului ţinut 
în robie sufletească şi în întunerec din partea ierar
hiei sârbeşti. 

Dacă am putea face cercetări în arhivele Statu
lui din Budapesta (a fostei Locotenente reg. şi Can
celariei aulice ungare) de sigur că am afla nume
roase şi puternice dovezi despre neobosita muncă 
culturală' pe care o a desvolat viata întreagă călău
zit de cea mai înflăcărată dragoste de neam. De as
tă dată ne mărginim a publica numai puţine docu
mente aflate în arhiva diecezei noastre, prin cari cre
dem că facem un bun serviciu istoriei viejei cultura
le a poporului nostru şi memoriei vrednice de admi
raţie a acelui mare arhiereu. 

Vom schija însă numai pe scurt cuprinsul docu
mentelor ele înseşi fiind destui de elocvente, pentru 
a evidci ' ia din nou patriotismul luminat şi nobleţă 
de suflet a lui S. Vulcan, care în chestiuni nationa
le s'a ştiut ridica peste patimile confesionale. Şi ere-



dem că pilda lui ar putea fi şi astăzi multora de 
folos. 

I. 

Relaţiunea episcopului SamuiI Vulcan cu data 
de 12 Noemvrie 1810 către Cancelarul Contele Jo-
sif Erdödy referitor la promovarea culturei popo
rului român neunit din Ardeal. 1) 

Este lucru cunoscut că fiind episcopul S. Vul
can: „persona grata" om cu mare trecere la Curtea 
împărătească din Viena, i-se cerea părerea în toate 
chestiile mai importante cari priveau pe poporul ro
mân din împărăjie. Aşa a fost provocat şi din par
tea Cancelarului Contele Iosif Efdody în 28 Septem
vrie 1810 ca şă îşi deie părerea că oare ce măsuri 
ar fi de luat pentru promovarea culturei poporului 
român neunit din Ardeal, atât ce priveşte clerul cât 
şi şcoalele nationale? Vulcan a răspuns, cam întâr
ziat din causa de morb, în 12 Noemvrie acelaş an, 
printr'o relatiune mai lungă de următorul cuprins : 

I. Să se înfiinţeze şcoală în fiecare sat locuit de 
mai mult de 100 de case. Şi dupăce se ştie că sunt pă
rinţi cari neputând cuprinde cu mintea lor folosul ce 
îl pot avea copiii lor ba chiar şi ei înşişi din învăţă
tură, stmt nunumai negligenti în a-şi trimite copii la 
şcoală, dar caută chiar şi diferite pretexte pentru a-i 
sustrage delà învăfătură, aceia ar trebui să fie chiar 
constrinşi de către autorităţile civile să îi trimită la 
şcoală- Dar mai înainte de a se recurge la această 
asprime, poate că mai bine sar ajunge scopul prin 
încercarea de ai convinge cu vorba bună despre 
folosul şcoalei şi pe părinţi şi pe copi. Pentru în-

1), Românii din Arde?.) în limbajul oficial al împărăţiei austriace în 
privinja religioasă, aproape «ungura în c a r e erau luaţi în considerare, erau 
numiţi : uniti şi neuniti — V ' oh i uniti et non uniti — . tisa se numesc 51 
astăzi între sine Românii dir.' Ardeal. Cei ortodoxi mai sunt numiţi 91* „noi" 
fiindcă dupăce s'a fost făcu' unirea în Ardeal s'au reîntors iarăşi la ortodoxie. 



sufletirea părinţilor ar fi bine şi cu folos, ca Majes-
tatea Sa să porunciască preamilostiv ca şi Românii 
să poată fi admişi la meserii şi primiţi în breslele 
meseriaşilor, de care beneficiu ei au fost lipsiţi până 
acuma. •• 

2. învăţătorii pentruca să fie mai apti de slujba 
lor, trebue să fie formati cu totul altfel decât cum se 
face în putinele şcoli diu Ardeal, adecă pre lângă 
metodul comun după care şcolarii sunt instruiţi în 
cetire şi sciere, aritmetică şi principiile religiunei, în
văţătorul, trebue să cunoască şi alte ştiinţe ca să Ie 
poată propune tinerimei şcolare, de exemplu: fisica, 
căuşele şi leacurile boalelor, dreptul naturei ba să 
aibă în câtva şi cunoştinţe de economie rurală, ca prin 
propunerea acestora măcar în lineaminle generali să 
se stârpească superstiţiile şi credinţele deşarte din po
por, iar tinerimea să poată ajunge la cunoaşterea fo- • 
losului în /ătăturei, şi astfel se vor îndemna să mear
gă şi la şcoli mai înalte. însă pentru ajungerea aces
tui scop, este de lipsă ca toate cărţile şcoalelor pri
mare să fie traduse în limba română, 

3. Pentru formarea învăţătorilor în felul de mai 
sus, să se înfiinţeze câte o şcoală în Sibiu şi în 0-
răştie cu câte un profesor plătit din fondul ardelean 
al studiilor cu câte 800 floreni pe an, sau dacă un a-
tare fond nu ar exista, acel salar să-1 plătească po
porul neunit. Fiecare elev după absolvarea cursului 
să facă examen şi să i se deie certificat de absol
vire şi fără de acela nimenea să nu poată fi numit 
învăţător 

Iar pentruca învăţătorii să poată sta de oficiul 
lor şi să nu fie împiedecaţi prin alergarea după cău
tarea mijloacelor de existintă, să li se deie salar ca , 
la cei din Ungaria I), adecă: salar fix 120 fl., loc pen-

' ) . S. Vulcan trăia în Oradea care aparţineai Ungariei unde cheslii 
şcolare erau mai bine aranjate ca în Ardeal pe atunc! provincie sau mare 
pjincipat supus direct Cirt-i din V;ena-



tru ţinerea unei vaci, 6 stinjeni eie lemne pentru în
călzitul şcoalei şi a locuinţei lor, sau în lipsa lemne
lor o cantitate suficientă de trestie sau paie şi propie-
tarii sau domnii de pământ să le deie pământ de 6 
cubule pe care sătenii să îl lucre în folosul lor. Sa
larul să se plătească diu partea comunelor cari mai 
ales în Fundul regiu (Săsime) au venite din dreptu
rile de păşunăt, crişmărit şi morărit, iar unde acele 
venituri ar aparţinea domnilor de pământ şi acestea 
să fie îndatoraţi a contribui în parte de oarece şi ei 
vor avea de folos din instruirea tinerimei. 

Este adevărat că ţăranii necunoscând folosul 
şcoalei nu se supun uşor la acele sarcini, de aceea 
salarul să fie repartizat pe ei îşi să fie încasat. prin 
preceptori publici. 

în satele mai mici pentru uşurarea poporului se 
poate împreuna oficiul învăţătoresc cu cel cantoral, 
după cum se face şi în partite diecezei sale. 

în cât priveşte zidirea şcoalelor şi a locuinţelor 
învăţătorilor, în aceste părţi domnii de pământ nu 
sunt datori numai să deie locui sau intravilanul de 
lipsă, fără dacă comunele sunt sărace trebue să deie 
şi materialul şi plata maeştrilor, iar poporul dă luc^ 
rul sau munca cu carul şi cu mâinile. Aşa s'ar pu
tea face şi în Ardeal. 

Nu poate fi îndoială că .din tinerii cari ar ieşi 
din acele şcoli s'ar afla multi cari să dovedească a 
merge la şcoli mai înalte, spre care scop s'ar putea 
înfiinţa 2 gimnasii: unul în Haţeg şi altul în Hălma-
giu, cu câte un profesor cu salar de 100 fl. care 
s'ar plăti din partea tuturor locuitorilor. 

4. Referitor la clerul neunit este de părere, că 
poporul neunit <Jin Ardeal tocmai din causa necultu-
rei clerului său este şi el prost şi incult, deci pentru 
delăturarea acestui neajuns, ar fi de lipsă ca prin 
însăşi puterea regească să se hotărească, ea nimenea 
să nu fie admis la păstorirea sufletelor, dacă nu are 



ştiinţa, recerufă la acea. Nici episcopului să nu îi.fie 
iertat a Primi la hirotonire decât pe aceia cari mai 
înainte vor fi învăţat teologia dogmatică şi pe cea 
morală împreunată cu pastorala, care să li se pre-
deie din autori cari tratează acele ştiinţe în manuale 
uşor de priceput şi din partea celor mai învăţaţi. 

Preoţii satelor să fie îndatoreii a învăţa pe cre
dincioşii lor în Dumineci şi sărbători în biserici şi să 
catehiseze tinerimea, iar protopopii să îi controleze 
cu stricteîă şi despre purtarea acelora să facă ra
port episcopului. 

5. Fiindcă preoţii neunifi, mai ales cei din Fun
dul regiu, sunt siliţi să plătească dări şi să facă ro
bota iobăgească ca şi ţăranii, ceea ce este dăunător 
statului preoţesc şi îi împiedecă înlru împlinirea da-
torintei lor, M. Sa să extindă şi la ei ve hile legi şi 
decrete (citează mai multe) şi nunumai preoţii dar şi 
învăţătorii şi cantorii să fie scutiţi de acele sarcini. 

Pre lângă acestea mai este de lipsă, să se aibă 
grije şi despre cuvenita lor subsisientă. Să lise deie 
şi lor din partea domnilor de pământ câte o întreagă 
sesie, pe care să li-o lucreze crecimcioşii, cari pe lân
gă aceea să ie mai deie şi câte o jumătate, ba în 
ţinuturile mai bogate chiar câte u:ia mierlă de grâu 
şi q anumită sumă de bani (bh) de încassat de o 
dată cu dările către stat. Apoi umh Românii plătesc 
preoţilor evanghelici (săseşti) decime şi coarte, acele 
să le plătească preoţilor proprii. 

în sfârşit să se reguleze parcniile şi să fie redus 
numărul preoţilor, căci episcopii neuniti au obiceiul 
să hirotonească pentru anumite laxe un număr prea 
mare de preoli şi aşa sunt câte 2 3 ori şi mai multi 
într'o parohie &i prin urmare nici unul nu poate trăi 
cinstit. Deci s i se statornicească : ca în acele comu
ne unde suni 200 ori mai multe căşi, să fie cel mult 
2 preoţi, episcopilor să le fie interzis de a mai hiro-



toni preoţi superflui şi penfru hirotoniri să nu mai ia 
nici o taxă. 

Este drept că acestea ar constitui o mare sarci
nă pe poporul român neu'nit şi de altfel foarte apă
sat, dar dacă se iau în socotinţă marile avantage ce, 
le-ar avea din învăţătură, ar trebui să li se impună 
şi cu forţa. 

In sfârşit pentru promovarea culturei Românilor 
neuniji din Ardeal, ceea ee este şi dorinţa M. Sale, 
ar fi foarte de folos, dacă pe spesele lor s'ar trimite 
Ia Viena în permanentă 6 tineri absolvenţi de filozo
fie (liceu) ca să asculte acolo teologia şi apoi reîn-
torşi în patrie să fie aplicaţi în dieceză ca profesori, 
asesori consistoriali şi protopopi. Şi poafeeă în urma 
acestei propuneri s'a încuviinţat prin decretul aulic 
din 30 Oct. 1812 No. 2444, ca să se trimită pentru 
studii teologice la Viena, tinerii loan Moga şi Moise 
Fulea şi după ei şi alţii 1). 

Pentru înfiinţarea, organizarea şi supraveghierea 
numitelor scoale, ar fi să se numească o comisie 
care din timp în timp pe calea guvernului să facă 
raport M. Sale. : , 

II. 
în 28 Februarie anul 1811 sub numărul 18 Can

celarul Erdödy iară a provocat pe Vulcan, să îi ra
porteze: că oare adevărat este că preoţii români-ne-
uniti din comitatul Bihorului s'ar ruga publice pen
tru biruinţa armatelor ruseşti (Rusia era în războiu 
cu Turcia)şi pentru sănătatea şi viata Ţarului? 

Vulcan fiind cam bolnav a răspus în 3 Mâiu 
acelaş an numai pe scurt, iar în 10 Iunie mai pe la
rg extinzindu-se şi asupra altor chestiuni privitoare Ia 
promovarea culturei poporului român. 

Referitor la rugăciunile pentru biruinţa armelor 
1). Dr. E . R Roşea : Monografia institutului »em. teol. pee. „Andreian", 

Sibiu 1911 Pag. 7. 



ruseşti şi pentru sănătatea Ţarului, scrie că după o 
cercetare amănunţită a constatat, că Românii nu fac 
aemenea rugăciuni, fiindcă în cărţile lor liturghice şi 
corali (de strană) care sunt tipărite în Blaj ori în Mun
tenia (Valachia) în tipografiile din Râmnic sau Bucu
reşti, unde este vorbă de Domnitorul tarei se spune 
Stăpânul nostru (Noster Dominus) sub care se înţe
lege şi se pomeneşte Principele sau Domnitorul ace
lei ţări în care se face liturgia sau rugăciunea. 

Dar fiindcă Sârbii şi Rutenii să folosesc de cărţi * 
tipărite în Rusia în anul 1763, în cari numele împă
raţilor ruseşti cu înireagă titulatura lor sunt tipărite 
cu litere mari, se poale întâmpla ca unii preoţi mai 
ales cei mai inculti, şi numai din nebăgare să îi po
menească cu numele. De aceea ei este de părere, 
ca cărjile bisericeşti pentru toii neuniiii, dar mai ales 
pen ru Sârbi să fie tipărite aici în monarhie şi sub 
supraveghierea autorităţilor competente, ba ar fi bine 
ca pentru pomenirea Majestâjii Sale şă se facă o 
formulă comună pe seama tuturor confesiunilor 2). 

După acestea referindu-se la o scrisoare a ace
lui Cancelar de datul 19 Februarie 1810, din care 
se vede că M. Sa doreşte şi a chiar a poruncit să 
se ajute cât mai mult cultura celor de legea neunită, 
se simte îndemnat să îi facă câteva propuneri în a-
ceastă privinţă. 

Şi anume: dupăce este constatat că Rutenii şi 
Sârbii sunt puţin binevoitori fată de cultura română 
ceea ce se dovedeşte mai nou prin înlăturarea din 
postul de director al şcoalelor neunife din districtul 
Timişoarei a lui Gheorghe Obradovici, un bărbat 
cult, cunoscător de limbi şi autor al mai multor cărţi 
româneşti şi care în cele trei comitate bănăţene, din 
cele 422 scoale câte sunt, aşa de bine le-a organisât 

2). Tipografie căreia i-s'a încredinţat tipărirea acelor cărţi a fost cea 
a universităţii din Buda în care mereu se ştie sau şi tipărit şi mai multe 
cărţi bisericeşti româneşti în frumoase edilii. 



încât cele 336 şcoli româneşti şi 24 mixte acuma sunt 
frecventate de 11*662 copii români şi 3085- sârbi. A-
cest bărbat a fost amovat din post şi propus spre 
pensionare de către inspectorul şcoalelor sârbeşti 
Nestorovici, fără nici o ingerinţă a directorului şco
lar districtuat regesc şi înlocuit prin Luca Kengelatz, 
care nu este nici cvalificat pentru acel oficiu, nici 
nu ştie limba română. 

De acea pentru înaintarea culturei poporului ro
mân atât de părăsită, crede că ar fi de mare folos ca: 

1. Românilor de pretutindenea să li-se deie epis
copi din neamul lor, cari bucurându-se prin legătu
ra de sânge mai mult de încrederea lor, să îi poată 
cu atât mai uşor îndemna la supunere şi credinţă 
către Domnitorul lor în acelaş timp prin opera lor să 
progreseze şi cultura naţională. (In parantez spune 
că după constatările sale numai în comitatul Bihoru
lui sunt 274604 Români). De aici se cunoaşte şi ma
rele prêt al milei împărăteşti, prin care pentru cele 
991 de parohii române neunite din Ardeal a fost nu
mit de curând un episcop de acelaş neam (V. Moga). 
Deci chiar şi raţiunea de stat ar cere ca tot aşa să 
se facă şi pentru diecezele din Arad, Timişoara şi 

.Vârşet locuite aproape numai de Români (960 paro
hii române şi numai 12\ sârbeşti). 

Să se introduca calendarul gregorian la toti cre
dincioşii de ritul oriental atât uniti cât şi neuniti, căci 
dacă în Rusia catolicii şi protestanţii tin pe cel iu
lian, nu poate fi nici o piedecă ca în imperiul aus
triac să nu poată urma pe cel gregorian toţii supuşii 
lui mai ales că din aceasta ar resulta multe avan-
tagii economice, sociale şi chiar politice. 

3. Ca la Români cari în limba lor au atâtea ur
me dé ale limbei latine să se introducă şi literile la
tine, ca prin acelea să se uşureze învăţământul îh 
şcolile lor şi ca prin folosirea aceluiaş alfabet şi a-
propierea între limba română şi ceà a patriei (adecă 



cea oficială latină) să fie atraşi tot mai mult către 
puterea de unitate a monarhiei compuse din atâtea 
neamuri. 

4. Fiind că temelia ori cărei culturi este şcoala, 
să se înfiinţeze şcoli în fie care sat care numără mai 
mult de 100 de case. 

5. Ultima propunere este ca să se caute mijloa-
le pentru deschiderea unui seminar pentru creşterea 
clerului român neunit, căci în seminarul din Carlovit 
şi în alte şcoli teologice şi în mănăstirile sârbeşti a-
bia se afla vre'un român Ia studiu. 

Zece porunci, 
pe c a r i des igur le v o r o b s e r v a toji membri i reuniuni lor şi asoc iaţ i i lor , 

fie preoţi , fie n.ireni. 

1. Nu veniţi la şedinţe. 
2. Dacă totuş vaniti, aveţi să veniţi târziu, 
3. Dacă timpul e nefavorabil, nici nu vă gândiţi să veniţi 
4. Dacă sunteţi la adunare, găsiţi din abundanţă greşeli in activitatea co

mitetului şi a celorlalţi membri. 
5. Nu primiţi nici un fel de funcţiune, pcntrucă e mai uşor a critica, 

decât a lucra. 
6. Cu toate acestea.^aveji sa vă simţiţi ofcczaţi, dacă nu v'au ales în 

oarecare comisie. Iar dacă v'au ales, înconjuraţi de departe şedinţele eomisiunei, 
7. Dacă preşedintele vă cere părerea asupra cutărui obiect, spuneţi că 

n'aveţi nimic de spus, dar după adunare spuneţi la toată lumea, cum ar fi tre
buit făcute lucrurile. 

8. F ă numai atât, cât e neapărat de lipsă, dar dacă ceialalţi membri se 
sufulcă si absolut desinteresaţi îşi văd de lucru, spune, că reuniunea e condusă 
de o clică. ' 

9 . Taxele de membru plăteşte-le cât mai târziu, dar dacă se poate, nu le 
plăti deloc, 

' 10. Nu te agita pentru a câştiga noui membri la asociaţie, treaba asta o 
isprăveşte comitetul. 

Redactor responzabîl: Prof. ION TEIUŞAN, Beiuş — Bihor. 
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